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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DEL 1 

CANTÓN CUENCA CELEBRADA EL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DEL DOS 2 

MIL VEINTE Y TRES. 3 

 4 

En la ciudad de Cuenca, el sábado nueve de diciembre del 5 

dos mil veinte y tres, a las siete horas con trece minutos, 6 

se instala la sesión extraordinaria del Concejo Municipal 7 

del cantón Cuenca. Preside el Ph.D. Cristian Zamora Matute, 8 

Alcalde de Cuenca. 9 

 10 

Asisten las y los señores Concejales: 11 

1. Mgst. Iván Abril Mogrovejo, 12 

2. Ing. Manuel Alvarado Iñamagua, 13 

3. Tnlga. Jenny Bermeo Mejía, 14 

4. Dr. Xavier Bermúdez López, 15 

5. Mgst. Gabriela Brito Andrade, 16 

6. Ing. Román Carabajo Alvear, 17 

7. Mgst. José Fajardo Sánchez, 18 

8. Ing. Jimmy Flores Galán, 19 

9. Mgst. Diana González Arteaga, 20 

10. Mgst. Federico Guzmán Paute, 21 

11. Dra. Rocío Juca Salazar, 22 

12. Ing. Paúl Pañi Sasaguay, 23 

13. Lcda. Marisol Peñaloza Bacuilima, 24 

14. Dra. Mónica Pesántez Chalco, 25 

15. Sr. Gustavo Valencia Vintimilla. 26 

 27 

Actúa el Secretario del Concejo Municipal del cantón 28 

Cuenca, Dr. Vicente Astudillo Saquicela.  29 

 30 

Actúa el Procurador Síndico Municipal, Dr. Juan Fernando 31 

Ramírez Cardoso. 32 

 33 

Asisten los funcionarios municipales:  34 
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DIRECTORES: 1 

- Mgst. Francisco Crespo Cisneros, Director General 2 

Administrativo, 3 

- Arq. Xavier Aguirre Vargas, Director General de Áreas 4 

Históricas y Patrimoniales, 5 

- Mgst. Juan José Reinoso Méndez, Director General de 6 

Áridos y Pétreos, 7 

- Ing. Com. Fabián Serrano Delgado, Director General de 8 

Avalúos y Catastros, 9 

- Dr. Carlos Orellana Barros, Director General de la 10 

Comisión de Gestión Ambiental, 11 

- Mgst. María del Carmen Montesdeoca Cabrera, Directora 12 

General de Compras Públicas, 13 

- Tnlgo. Jorge Revilla Saquicela, Director General de 14 

Comunicación Social, 15 

- Arq. Santiago Vanegas Peña, Director General de Control 16 

Municipal, 17 

- Ing. Daniel Torres Clavijo, Director General de 18 

Desarrollo Estratégico Institucional, 19 

- Tnlga. Carolina Martínez Ávila, Directora General de 20 

Desarrollo Económico, Social y Productivo, 21 

- Mgst. Estefanía Vintimilla Peña, Directora General 22 

Financiera, 23 

- Ing. Jairo Larriva Flores, Director General de 24 

Fiscalización, 25 

- Mgst. Luis Alfredo Tosi Murillo, Comandante General de la 26 

Guardia Ciudadana, 27 

- Lcdo. Diego Cedillo, Director General Mercados y Comercio 28 

Autónomo, 29 

- Mgst. Pablo Carvallo Corral, Director General de Gestión 30 

de Movilidad, 31 

- Ing. José Patiño Guerrero, Director General de Obras Públicas, 32 

- Dra. Mónica Vargas, Directora General de Participación y 33 

Gobernabilidad, 34 
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- Arq. Carla Wazhima Clavijo, Directora General de 1 

Planificación Territorial, 2 

- Mgst. Juan Felipe Ochoa Mogrovejo, Director General de 3 

Relaciones Internacionales, 4 

- Dra. Sonia Muñoz Mora, Directora General de Talento 5 

Humano, 6 

- Ing. Esteban Garzón Campos, Director General de 7 

Tecnologías, Información y Comunicaciones,  8 

- Ing. Romeo Moncayo Andrade, Director General de la Unidad 9 

Ejecutora de proyectos. 10 

-Ing. Robinson Astudillo Orellana, Contador General. 11 

 12 

GERENTES: 13 

- Ing. Dominique Baquero Larriva, Gerente General de la 14 

EDEC E.P.,  15 

- Dra. Mery Vicuña, Delegada de la Gerente General de la 16 

EMAC E.P., 17 

- Dr. Darío Ordóñez Aray, Gerente General de la EMOV E.P., 18 

- Mgst. Luis Andrés Peñafiel Cordero, Gerente General de la 19 

EMUCE E.P., 20 

- Mgst. Jonathan Flores Padilla, Gerente General EMURPLAG 21 

E.P., 22 

- Ing. Flavio Arias Hugo, Gerente General de la EMUVI E.P., 23 

- Ing. María Verónica Polo Avilés, Gerente General de ETAPA 24 

E.P., 25 

- Dr. Jorge Ulloa López, Gerente General de FARMASOL E.P., 26 

 27 

COORDINADORES:  28 

- Dra. Mary Cabrera Paredes, Coordinadora General de 29 

Desarrollo Humano, 30 

- Dr. Rafael Illares Muñoz, Delegado del Coordinador 31 

General de Movilidad, 32 

 33 

ADSCRITAS:  34 
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- Lcdo. Bayron Fárez Muñoz, Director Ejecutivo de Acción 1 

Social Municipal, 2 

- Dr. Manuel Campoverde Cisneros, Director Ejecutivo del 3 

Consejo Cantonal de Salud, 4 

- Ing. Pablo Cueva Vallejo, Director Ejecutivo del Consejo 5 

de Seguridad Ciudadana, 6 

- Ing. Marcela Bravo, Delegada del Director Ejecutivo de la 7 

CORPAC, 8 

- Mgst. Gabriela Barzallo Chávez, Gerente de la Fundación 9 

El Barranco, 10 

Ing. Manuel Guiracocha Yuquilima, Director Ejecutivo de la 11 

Fundación ILUMINAR, 12 

- Mgst. Lorena Aristizabal Maya, Directora Ejecutiva de la 13 

Fundación Turismo para Cuenca. 14 

 15 

SEÑOR ALCALDE: buenos días señoras y señores Concejales, 16 

señores directores, gerentes y quienes nos acompañan en la 17 

sala y a quienes nos están viendo a través de las redes 18 

sociales, nos instalamos en esta sesión el día de hoy, 19 

agradeciéndoles por el día y la hora, pero el mes de 20 

diciembre es así, es más, ni siquiera comenzamos, este mes 21 

es sumamente fuerte en tema de sesiones, que normalmente se 22 

convocan como manda la ley, al menos con 24 horas y hay que 23 

no dormir si es necesario como hacíamos muchos Concejales 24 

antes para poder tener preparado absolutamente todo, en ese 25 

sentido señor Secretario sírvase dar lectura a la 26 

convocatoria del día de hoy. 27 

 28 

SEÑOR SECRETARIO: muy buenos días señor Alcalde, buenos 29 

días señora Vicealcaldesa, señoras y señores Concejales y 30 

a quienes nos acompañan en esta sala, con su anuencia 31 

señor Alcalde doy lectura a la convocatoria. Por 32 

disposición del señor Alcalde, Cristian Zamora Matute 33 

Ph.D., convoco a usted a la Sesión Extraordinaria del 34 
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Concejo Municipal a celebrarse el sábado 09 de diciembre 1 

de 2023, a las 07H00, en la Sala de Sesiones de la 2 

Corporación Edilicia, ubicada en las calles Mariscal Sucre 3 

y Benigno Malo, tercer piso, se adjunta orden del día, 4 

entregado y firmado el jueves 7 de diciembre de 2023. 5 

 6 

SEÑOR ALCALDE: sírvase por favor constatar el quórum. 7 

 8 

SEÑOR SECRETARIO: debo informarle señor Alcalde que 9 

contamos con el quórum reglamentario y puede dar por 10 

iniciada la sesión cuando usted crea conveniente. 11 

 12 

SEÑOR ALCALDE: sírvase indicar si hay alguna solicitud. 13 

 14 

SEÑOR SECRETARIO: señor Alcalde debo informarle que a esta 15 

Secretaría ha llegado una solicitud de comisión general 16 

por parte del señor Fabián Carrión Córdova, Presidente del 17 

GAD parroquial de El Valle, quien desea ser recibido en 18 

este Concejo, pongo la misma a su consideración señor 19 

Alcalde. 20 

 21 

SEÑOR ALCALDE: ha sido solicitada en debida forma. Una vez 22 

que hay una solicitud de Comisión General señoras y 23 

señores Concejales, ponemos en conocimiento de ustedes el 24 

particular, al no haber ningún impedimento y ser un tema 25 

que está legalmente reglado, le solicito al señor 26 

Presidente del Consorcio de Juntas Parroquiales y 27 

Presidente del GAD de El Valle, que haga uso de la 28 

palabra, previo al inicio de la sesión, como Comisión 29 

General, por el lapso de no más allá de cinco minutos, 30 

para que pueda indicar lo que él considere pertinente, 31 

señor Presidente por favor. 32 

 33 
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A LAS 7H15, SE RECIBE EN COMISIÓN GENERAL AL SR. FABIÁN 1 

CARRIÓN, PRESIDENTE DEL GAD PARROQUIAL DE EL VALLE Y 2 

PRESIDENTE DEL CONSORCIO DE GAD PARROQUIALES. 3 

 4 

Buenos días señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeros 5 

y compañeras Concejales, mi presencia acá primero es para 6 

saludarles y luego saber que ustedes entenderán la 7 

necesidad y la importancia que para nosotros es poder 8 

contar con el apoyo de todo este pleno para la 9 

construcción de los hospitales en el área rural, 10 

especialmente hablo de mi parroquia de El Valle, decirles 11 

y contarles de manera general que nosotros en la parroquia 12 

hemos tenido primero un proceso de socialización, luego un 13 

proceso de priorización como manda la ley y luego la 14 

afectación y la donación del predio parte del pleno del 15 

GAD parroquial del Valle por unanimidad para que se pueda 16 

considerar este hospital, existirán muchas dudas y creo 17 

que al tratarse de un proyecto tan importante y grande es 18 

razonable el tener muchas dudas, pero nosotros como 19 

quienes, sentimos y recorremos no solamente el espacio de 20 

servicio como autoridad sino de toda nuestra vida, podemos 21 

dar nosotros nuestros argumentos de peso por qué es 22 

importante el poder construir el tema de los hospitales, 23 

en el caso de la parroquia de El valle nosotros en los 24 

últimos años hemos visto un crecimiento y yo creo que es 25 

legítimo para quienes emprenden de manera privada, pero no 26 

para la gente que lamentablemente no puede acceder al tema 27 

de la salud, tenemos creado en el Valle dos clínicas 28 

privadas que lamentablemente los precios no son del todo 29 

accesibles, donde visita no solamente gente de El Valle, 30 

sino gente de Paccha, de Nulti, de Santa Ana, de Quingeno, 31 

donde tenemos un subcentro de salud que lamentablemente 32 

aun siendo repotenciado, no abastece a la cantidad de 33 

usuarios que tenemos hoy por hoy de El Valle y de las 34 
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hermanas parroquias, todo eso nos ha llevado a quien habla 1 

y a los compañeros vocales a destinar un importante apoyo 2 

como es el predio para pensar en tener un hospital réplica 3 

del Hospital Municipal en la parroquia de El Valle, hay 4 

muchos temas que pueden sonar como que dan una especie de 5 

antítesis el pensar el hospital en la zona que hemos 6 

pensado, tenemos cerca el hospital del Seguro Social, más 7 

abajo tenemos el Hospital del Río, pero son áreas 8 

diferentes a las que brindará o universos diferentes los 9 

que accederán a estas áreas de salud, hablando del 10 

hospital réplica del municipal de Cuenca, en el caso del 11 

Seguro Social, creo que para todos es conocido, 12 

lamentablemente no se puede acceder de manera fácil, luego 13 

de eso toda la gente de la parroquia de El Valle no está 14 

afiliada al Seguro Social y cuando hablamos del Hospital 15 

del Río lamentablemente la gente de clase media y media 16 

baja que vive en la zona rural, está muy lejana de poder 17 

acceder al Hospital del Río, ha habido discusión, ha 18 

habido mucha madurez en decidir este tema de parte del 19 

pleno del GAD parroquial de El Valle, pero finalmente, no 20 

solamente con tema de tener y contar con servicio de salud 21 

de esta naturaleza en la parroquia que sirve inclusive a 22 

las parroquias hermanas, donde conjuntamente con un plan 23 

vial, de vías al ser asfaltadas, las cuales ya cuentan 24 

algunas inclusive con estudios, el pleno decidió por 25 

unanimidad apoyar la construcción del hospital donando 26 

este predio que es tan importante y es patrimonio de los 27 

Vallenences, en el caso de la parroquia de Ricaurte, en el 28 

caso de la parroquia de Baños, dos importantes sectores 29 

que han crecido igual que la parroquia de El Valle, son 30 

zonas de expansión urbana y que lamentablemente no han 31 

contado las últimas décadas con la planificación adecuada 32 

y que eso ha hecho que los servicios de salud y otros no 33 

estén adaptados a las exigencias que hoy tienen estas 34 
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importantes poblaciones, por todo eso señor Alcalde, 1 

compañeros Concejales, de parte del pleno del GAD 2 

parroquial de El Valle, de parte de los compañeros 3 

Presidentes y Representantes tanto de Turi y de Baños y de 4 

cerca de más de 100 mil habitantes que viven y colindan en 5 

estas tres importantes parroquias, esperamos de todo 6 

corazón que este pleno pueda hoy apoyar estos importantes 7 

proyectos de salud y que con esto también inyectemos 8 

recursos para la reactivación económica, el tema del 9 

fomento de plazas de trabajo, el tema de espacios para 10 

nuestros profesionales que se van formando en el área de 11 

salud y afines en el área rural y que, de esta manera 12 

podamos acortar esa brecha de desigualdad entre lo urbano 13 

y lo rural que hemos visto en las últimas décadas, yo 14 

estoy consciente y conozco mucho de ustedes, muy de cerca 15 

y sé que muchos de ustedes conocen la zona rural, conocen 16 

el territorio y si tienen alguna duda, les invito a que 17 

podamos seguir dialogando y profundizando a futuro, en el 18 

transcurso, con este proyecto en marcha, porque nosotros 19 

estamos seguros que será poder cumplir con nuestra gente 20 

que nos eligió, con eso amigos Concejales en breves rasgos 21 

les doy un resumen de lo que significa para el Valle, para 22 

Ricaurte, para Baños y para toda la zona rural, el poder 23 

contar con los hospitales réplicas municipales. Hasta aquí 24 

señor Alcalde, muchísimas gracias. 25 

 26 

TERMINA LA COMISIÓN GENERAL A LAS 7H23. 27 

 28 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Presidente del GAD de El Valle 29 

y del Consorcio por su participación y por estar en esta 30 

sesión, previo a dar lectura al punto del orden del día. 31 

Señora Vicealcaldesa. 32 

 33 
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LCDA. MARISOL PEÑALOZA: muchas gracias señor Alcalde, un 1 

saludo cordial a su persona, las y los compañeros Ediles y 2 

los señores directores, gerentes y todas las personas que 3 

nos acompañan, sobre todo quiero extender este saludo muy 4 

cordial a nuestros queridos y grandes amigos como es los 5 

Presidentes de los Gobiernos Parroquiales Fabián Carrión y 6 

Wilson Jácome, por eso señor Alcalde quiero pedir a su 7 

persona y a las y los compañeros Ediles, el poder ser 8 

escuchado el compañero Wilson Jácome, Presidente del 9 

Gobierno Parroquial de Baños en comisión general, esa 10 

sería mi petición señor Alcalde, para ver si todos los 11 

compañeros pueden apoyar a la misma, muchísimas gracias 12 

señor Alcalde hasta ahí mi intervención. 13 

 14 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Vicealcaldesa, recordar que 15 

para la Comisión General pueden los interesados solicitar 16 

de oficio o un Edil previo al inicio del punto puede 17 

solicitarlo y de haber anuencia se procede, consulto a la 18 

Cámara. Señor Presidente bienvenido, buenos días, haga por 19 

favor uso de la Comisión General, tal como lo habíamos 20 

indicado hace un momento, un tiempo máximo de cinco 21 

minutos respecto del tema del presupuesto municipal 2024. 22 

Buenos días. 23 

 24 

A LAS 7H24 SE RECIBE EN COMISIÓN GENERAL AL SR. WILSON 25 

JÁCOME, PRESIDENTE DEL GAD PARROQUIAL DE BAÑOS. 26 

 27 

Buenos día señor Alcalde, señoras y señores Concejales, 28 

señores directores de los departamentos del municipio, un 29 

cordial saludo a nombre del GAD parroquial de Baños, no me 30 

queda más que complementar las palabras del compañero 31 

Fabián Carrión, es una necesidad y una necesidad urgente 32 

que la parroquia Baños cuente con una entidad de salud de 33 

las se ha estado hablando, ante la noticia que se 34 
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construiría en nuestra parroquia el hospital, ha habido una 1 

gran expectativa de la población, es más, nosotros ya 2 

venimos haciendo la tercera socialización con la población, 3 

de lo cual siempre se manifestó el interés urgente de 4 

contar con el hospital, de manera que más bien aquí querría 5 

pedir a todos los compañeros Concejales y sobre todo a 6 

usted señor Alcalde continuar con el proyecto de contar con 7 

una unidad de salud en nuestra parroquia de Baños, se ha 8 

visto la posibilidad de en una de las últimas 9 

socializaciones, el tema de adecuar más vías, de hacer una 10 

especie de proyectos complementarios a la unidad de salud, 11 

por lo cual como GAD parroquial estamos en esa intención de 12 

colaborar con todo lo que sea posible, pero no dejar perder 13 

esta obra, sabemos que la situación económica en el país ha 14 

cambiado, pero no por ello deberíamos dejar de hacer el 15 

esfuerzo máximo para concluir con este proyecto, nada más, 16 

no quería quitarles mucho tiempo, pero más bien un 17 

agradecimiento por habernos cedido este espacio y ratificar 18 

el compromiso de la parroquia de Baños, colaborar en todo 19 

lo que sea posible para que este proyecto se haga realidad, 20 

muchísimas gracias señores Concejales, señor Alcalde, muy 21 

buenos días. 22 

 23 

TERMINA LA COMISIÓN GENERAL A LAS 7H27. 24 

 25 

SEÑOR ALCALDE: muchas gracias señor Presidente del GAD 26 

parroquial de Baños por su intervención, nada más 27 

indicarles a los dos compañeros Presidentes que se han dado 28 

cita a la sesión del día de hoy, que efectivamente en el 29 

presupuesto está contemplada una partida para los tres 30 

hospitales, ojalá y en la potestad ejecutiva que es mía 31 

nada más, hubiera podido poner más hospitales, ojalá y 32 

pueda poner 21, porque es prerrogativa ejecutiva y en ese 33 

sentido ojalá algún día, en los próximos presupuestos 34 
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podamos ir haciendo hasta más y cumplir más de lo que hemos 1 

propuesto, en este caso en el plan de gobierno de quien les 2 

habla, pero a los compañeros Presidentes y a través del 3 

Presidente del Consorcio, indicarles que en este 4 

presupuesto está contemplada una partida para el inicio de 5 

los tres hospitales y obviamente esto se alargará porque es 6 

un tema plurianual y es por el orden del 8 millones de 7 

dólares, ojalá y hubiera podido poner más insisto, porque 8 

ese es un tema que corresponde al ejecutivo, nada más y 9 

ojalá en los próximos años podamos hacer más incrementos de 10 

salud porque sin salud la gente no puede desarrollarse de 11 

manera adecuada y más en las situaciones en las que 12 

estamos, agradezco a los señores Presidentes y en ese 13 

sentido una vez que se han evacuado las Comisiones 14 

Generales que son previo a la formalidad de iniciar el 15 

punto, señor Secretario sírvase dar lectura al punto del 16 

orden del día. 17 

 18 

Constatado el quórum con la presencia de la totalidad de 19 

señoras y señores Concejales, da inicio la sesión con la 20 

Lectura del Orden del Día. 21 

 22 

PUNTO ÚNICO: CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DEL PRESUPUESTO DEL 23 

GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN  24 

CUENCA, PARA EL EJERCICIO ECONÓMICO 2024 Y PLAN OPERATIVO 25 

ANUAL (POA) 2024 (SEGUNDA SESIÓN), DE ACUERDO A LO 26 

DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 245 DEL CÓDIGO ORGÁNICO DE 27 

ORGANIZACIÓN TERRITORIAL, AUTONOMÍA Y DESCENTRALIZACIÓN 28 

(COOTAD). SE CONOCERÁ EL MEMORANDO NRO. IMC-CPFP-2023-29 

0011-M, SUSCRITO POR EL PRESIDENTE Y SECRETARIA DE LA 30 

COMISIÓN DE PLANIFICACIÓN FINANCIERA Y PRESUPUESTO; EL 31 

CONCEJAL ING. JIMMY FLORES GALÁN Y LA MGST. ESTEFANÍA 32 

VINTIMILLA PEÑA; SE ADJUNTA EN FORMATO DIGITAL, LOS 33 
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DOCUMENTOS SOLICITADOS POR LAS Y LOS SEÑORES CONCEJALES EN 1 

LA PRIMERA SESIÓN. 2 

 3 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Secretario, comenzamos la 4 

discusión del punto que ha sido debidamente convocado, le 5 

consulto señor Presidente de la Comisión, si nos puede dar 6 

una información general de los diferentes talleres que se 7 

han llevado adelante, que entiendo han sido varios, 8 

agradecerles a las señoras y señores Concejales por su 9 

tiempo y a los señores funcionarios por la información que 10 

ha sido proveída, planteo entonces que pueda el señor 11 

Presidente hacer un resumen o lo que él considere 12 

necesario y luego de eso pasar a la revisión de la 13 

información de manera oficial de lo que se solicitó en 14 

primer debate por parte, entiendo yo que a la Dirección 15 

Financiera para que nos preparemos ya en ese sentido, ir 16 

en orden, ir viendo si es que algo falta o evacuar alguna 17 

duda que pudiera existir, señor Concejal Jimmy Flores. 18 

 19 

ING. JIMMY FLORES: gracias señor Alcalde, muy buenos días 20 

compañeras y compañeros Concejales y a toda la Corporación 21 

Municipal, señor Alcalde manifestarle y comentarle, 22 

compañeros que en realidad tuvimos en este conocimiento 23 

algunos talleres donde todos los Concejales pudimos 24 

observar muchas situaciones y dudas que tenían los 25 

compañeros Concejales fueron absueltas por los técnicos de 26 

la Corporación señor Alcalde, más bien pedirle señor 27 

Alcalde que los señores directores de cada área inicien 28 

con la presentación para comenzar con la aprobación de 29 

este presupuesto señor Alcalde, muchas gracias. 30 

 31 

SEÑOR ALCALDE: muchas gracias señor Concejal. Se ha dado 32 

cumplimiento a lo que se dispuso en el primer debate de 33 

poder tener un taller que entiendo ha sido más de un solo 34 
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taller lo cual es bueno y siempre estará a disposición las 1 

veces que sean necesarias, poder tener la información de 2 

manera un poco más profunda, informar a la ciudadanía lo 3 

que ya el Concejal Valencia y varios de ustedes en algunas 4 

ocasiones han indicado, para llegar a estas sesiones no se 5 

llega a discutir este rato, se llega luego de una inmensa 6 

cantidad de horas de discusión, de documentación, de 7 

pedido de la misma, de reinstalación de talleres, para que 8 

eso quede claro a la ciudadanía que nos está escuchando, 9 

no es que este momento estamos con la información, sino ha 10 

habido un proceso muy amplio y largo de poder discutir, en 11 

la cual cada uno de ustedes señoras y señores Concejales 12 

han estado presentes en aquello y es importante que quede 13 

en actas sobre este tema, le voy a pedir entonces a la 14 

señora Directora Financiera que pueda sumarse a la mesa de 15 

sesiones y poder ir, si es que ustedes no disponen otra 16 

cosa señoras y señores Concejales, plantearía que cada una 17 

de las dudas que ustedes esgrimieron en primer debate, 18 

pueda irse de manera sucinta para registro de las actas, 19 

informando con qué documentación se ha hecho llegar, que 20 

de hecho cada uno de nosotros tenemos, entiendo que se ha 21 

evacuado al 100% pero sin embargo de aquello, si es que 22 

algo necesitara o algo no se haya pedido y es necesario 23 

que este momento se explique, señoras y señores 24 

Concejales, tienen ustedes toda la facultad para poder 25 

hacer la petición de las mismas, en ese caso, si no hay 26 

algún otro criterio, planteo que avance la sesión en ese 27 

sentido, pidiéndole señora Directora Financiera, que 28 

vayamos uno por uno de las señoras y señores Concejales 29 

con sus inquietudes, cómo se ha solventado, con qué oficio 30 

se ha entregado la información que corresponde y si hay 31 

alguna duda señoras y señores Concejales, ustedes me 32 

indicarán y yo doy paso a sus intervenciones o solicitudes 33 

respecto de lo que se vaya explicando. 34 
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Señora Directora Financiera comencemos por favor entonces 1 

con la explicación de la información solicitada en primer 2 

debate por cada uno de los Ediles del cantón. 3 

 4 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: buenos días señor Alcalde, 5 

señoras y señores Concejales y a todas las personas que nos 6 

están acompañando el día de hoy, un gusto saludarles, en 7 

efecto señor Alcalde como lo menciona el Presidente de la 8 

comisión, se conoció ya la proforma presupuestaria para el 9 

año 2024 en primer debate, sin embargo realizamos dos 10 

talleres para poder evacuar las dudas y consultas de las y 11 

los señores Concejales, en el primer taller me solicitaron 12 

que vuelva a hacer toda la presentación del presupuesto, lo 13 

cual se llevó a cabo, sin embargo tenemos en caso de dudas 14 

o consultas, con oficio DGF-1886-2023 del 28 de noviembre 15 

se derivó que conforme el oficio 3632 debidamente suscrito 16 

por el Abg. Vicente Astudillo Saquicela, Secretario del 17 

Concejo Cantonal de Cuenca, se puso en conocimiento que el 18 

Concejo Cantonal en sesión extraordinaria celebrada el 19 

lunes 27 de noviembre, al tratar el quinto punto del orden 20 

del día resolvió DAR POR CONOCIDO Y APROBADO EL PRESUPUESTO 21 

2024, CON LAS OBSERVACIONES, RECOMENDACIONES Y SOLICITUDES 22 

DE INFORMES REALIZADOS POR LAS Y LOS SEÑORES CONCEJALES, 23 

DURANTE EL DEBATE EN LA SESIÓN. ADEMÁS SE DEBERÁ REALIZAR 24 

UN TALLER CON LOS EDILES PREVIO SEGUNDO DEBATE EN EL 25 

CONCEJO CANTONAL, CON TODA LA DOCUMENTACIÓN SOLICITADA. 26 

Esto me permito indicarle señor Alcalde que se ha entregado 27 

una carpeta absolutamente a todas y todos los señores 28 

Concejales, sin embargo independientemente de la 29 

información impresa, a través del documento que está anexo 30 

al drive, se ha entregado toda la documentación adicional, 31 

en este oficio indico yo, razón por la cual dentro del 32 

ámbito de las competencias, solicito se realice el informe 33 

requerido a los directores, que debería ser entregado a la 34 
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Dirección Financiera con fecha máxima del 30 de noviembre, 1 

esto hace relación a la información que fue requerida en 2 

primer debate, la misma que ha sido ya entregada a cada uno 3 

de los y las señores Concejales, con su venia señor Alcalde 4 

yo procedería a indicar cuáles son los informes 5 

solicitados, antes de empezar me permito indicarle señor 6 

Alcalde que en el taller realizado el día jueves, el señor 7 

Concejal Román Carabajo solicitó la documentación de las 8 

Asambleas Ciudadanas que formaron parte del año 2023, lo 9 

cual también ha sido anexado al drive que ha sido 10 

solicitado por cada uno de ustedes para que pueda ser 11 

revisada, esto para dar inicio con la explicación sobre el 12 

tema de gobernabilidad. 13 

 14 

A continuación señor Alcalde, se ha entregado nuevamente 15 

dentro de los expedientes, el presupuesto, el mismo que se 16 

encuentra entregado a todos los señores y señoras 17 

Concejales, el mismo que sale del sistema, no la matriz en 18 

Excel que ha sido el informe sucinto que se ha presentado 19 

en la exposición, en la cual y de la misma manera, las 20 

señoras y señores Concejales fueron haciendo consultas al 21 

respecto de cada una de las partidas presupuestarias que ha 22 

sido contestado conforme las inquietudes, posterior a esto 23 

se solicitó información a Sindicatura y con oficio PS-2890-24 

2023, de fecha Cuenca 30 de noviembre del 2023, el señor 25 

Procurador Síndico entrega también el informe solicitado a 26 

Sindicatura en el cual las señoras y señores Concejales 27 

pidieron información sobre los juicios que se están 28 

llevando a cabo por el tema de los laudos arbitrales, 29 

solicitaron los abogados también que formaron parte de 30 

estos juicios y el estado de cada uno de ellos, información 31 

que ha sido entregada por parte de Sindicatura, le consulto 32 

señor Alcalde si está bien que solo dé lectura a los 33 

oficios de contestación o necesitan que se lean todos los 34 
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expedientes ya que en algunos casos son más de seiscientas 1 

hojas. 2 

 3 

SEÑOR ALCALDE: consulto a las señoras y señores Concejales 4 

si vamos en orden de lo que han solicitado, se pueda 5 

registrar para actas la entrega de la información y que se 6 

haga una exposición muy suscita, en un párrafo y si es que 7 

el señor Concejal que ha solicitado o cualquier otro, 8 

necesita algún tema adicional, podríamos entrar en cada 9 

uno de los temas si así la Cámara lo solicita, en este 10 

caso usted ha iniciado ya con la solicitud, entiendo que 11 

era del Concejal Bermúdez, sobre los temas de los laudos 12 

arbitrales y de la información del tranvía, que es este 13 

expediente que está en mis manos para que la ciudadanía 14 

vea que ha sido entregado efectivamente, en cientos de 15 

hojas, para que se tenga conocimiento pleno de cuáles son 16 

los procesos judiciales que hay, lo que tenemos que estar 17 

pagando como municipalidad, producto de decisiones 18 

anteriores, lo que hemos honrado ya sobre estos pagos, la 19 

reestructuración de la deuda que hemos tenido al menos con 20 

CCRC y la información de los laudos con las otras empresas 21 

que están en proceso y que obviamente en su momento los 22 

diferentes tribunales darán la información, entonces en 23 

ese sentido señora Directora Financiera, más bien 24 

avancemos con cada uno de los puntos y vamos evacuando, si 25 

alguien necesita mayor información, procedemos, entiendo 26 

entonces que hemos evacuado el primero respecto de los 27 

temas de Sindicatura, con el informe y el tema del tranvía 28 

y de los laudos respecto de este proyecto de la ciudad. 29 

Avancemos por favor. 30 

 31 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: y el desglose de la 32 

información también se encuentra anexado al drive señor 33 

Alcalde. 34 
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Áreas Históricas y Patrimoniales con memorando MEMO-DG-AHP-1 

0420-2023, de fecha 30 de noviembre, también emite la 2 

información solicitada en primer debate al Seno del 3 

Concejo Cantonal, en el cual remite las explicaciones que 4 

fueron solicitadas en primer debate para que puedan ser 5 

revisadas por las y los señores Concejales. 6 

 7 

SEÑOR ALCALDE: vamos oficio por oficio indicando de qué se 8 

trata y si es que allí alguien necesita mayor información, 9 

damos paso a eso, caso contrario avanzamos, porque 10 

obviamente eso ha sido ya revisado en los talleres, el 11 

oficio que usted acabó de mencionar, sobre qué información 12 

hacía mención, qué Concejal lo solicitaba y vamos 13 

avanzando en ese sentido por favor. 14 

 15 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: perdón señor Alcalde, el 16 

oficio solicitado sobre los planes de Áreas Históricas y 17 

la programación que es lo que está contestado en el 18 

oficio, fue solicitado por la señora Concejal Mónica 19 

Pesántez y está contestado con el oficio que acabo de 20 

mencionar, esto en cuanto a los planes que tiene para el 21 

año 2024 Áreas Históricas, de manera concreta, dentro de 22 

la programación del plan operativo anual, se encuentra 23 

también todos los POAS que están dentro de la dirección de 24 

Áreas Históricas con las actividades que se van a ir 25 

realizando y también se encuentra anexado para su revisión 26 

en el documento drive. 27 

 28 

SEÑOR ALCALDE: de acuerdo, igual está en el SIPOA cargado, 29 

Avancemos por favor. 30 

 31 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: en el tema de Avalúos y 32 

Catastros, fue solicitada información por parte del 33 

Concejal Federico Guzmán y por parte de la Concejal Mónica 34 
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Pesántez, para lo cual con oficio No. DGAC-12562-2023, con 1 

fecha 30 de noviembre, la Dirección de Avalúos y Catastros 2 

responde sobre los temas, el estado de la aplicación del 3 

banco de suelos que fue una de las consultas, básicamente 4 

en la cual están comentando sobre el tema del uso del 5 

banco de suelos y el tema de mantenimiento de inventario 6 

de bienes municipales y su conformación, también se 7 

encuentra anexada la información en el drive. 8 

 9 

SEÑOR ALCALDE: en este sentido a las señoras y señores 10 

Concejales y a todos, este es un tema fundamental, el tema 11 

de banco de suelos, hay ya la propuesta borrador de la 12 

ordenanza que fue enviada mediante memo 1638, más bien 13 

pedirles sobre todo a los compañeros miembros de la 14 

Comisión de Avalúos y Catastros, en la cual la compañera 15 

Mónica es miembro y la señora Presidenta, que podamos 16 

sacar lo más pronto esta normativa por el tema de banco de 17 

suelos que está planteado el borrador de la ordenanza. 18 

Continuemos por favor señora directora. 19 

 20 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: continuando, en el expediente 21 

ustedes encontrarán tanto en el expediente físico como en 22 

sus computadoras, el tema de Cultura, Recreación y 23 

Conocimiento, para lo cual la señora Concejal Mónica 24 

Pesántez hizo la solicitud de los planes operativos 25 

anuales sobre la Dirección de Cultura para el presupuesto 26 

del año 2024, en este sentido, con oficio DGCRC-3276-2023 27 

de fecha 30 de noviembre, el señor Director Carlos 28 

Vásconez emite la contestación en la cual se hace la 29 

entrega de la información, la misma que como usted bien lo 30 

mencionó señor Alcalde, se encuentra entregado también 31 

dentro de los planes operativos anuales y se encuentra 32 

para la revisión de las señoras y señores Concejales, en 33 

el SIPOA. 34 
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Dentro de este informe se hace un resumen o un informe que 1 

lo emite Cultura con respecto a la aprobación del 2 

presupuesto del año 2024, en el cual solicitan la 3 

segmentación de los gestores culturales y también de los 4 

usuarios, se pide esto en relación a la gestión cultural 5 

de centros y casas comunales, que para conocimiento de las 6 

señoras y señores Concejales, se encuentra también dentro 7 

del informe emitido y de los POAs para su revisión, fuera 8 

de esto también se entrega como parte de la información, 9 

los modelos de gestión de las casas patrimoniales y los 10 

centros culturales de la Casa Patrimonial Municipal de El 11 

Alfarero, ingresan también los temas de los datos 12 

históricos, fotografías alrededor y toda la información, 13 

se emite también cómo está vinculado al tema del plan de 14 

ordenamiento territorial, a la Ley de Cultura y la misión 15 

y la visión de lo que están indicando por parte de Cultura 16 

que necesitan hacer intervención, en este sentido también 17 

responde como parte del informe al proceso de formación 18 

cultural, al tema de las bibliotecas, al tema de fomento 19 

de las artes y el tema de barrios que están haciendo 20 

intervención, el tema de estudios y demás espacios con 21 

respecto a la Casa del Alfarero; luego hace una 22 

contestación sobre el tema de la Casa Municipal de Las 23 

Posadas, de la misma manera, igual con todo el plan de 24 

trabajo, lo propio sucede con el tema de las bibliotecas 25 

de las dependencias administrativas, del tema patio 26 

central, de ahí viene el modelo de gestión de los centros 27 

culturales que también fue solicitado y el tema de los 28 

centros culturales, este es un informe un poco extenso, 29 

pero también se encuentra para poder absolver las dudas y 30 

consultas, con esto ha sido como parte la entrega de los 31 

planes de trabajo de Cultura. 32 

 33 
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SEÑOR ALCALDE: de acuerdo, previo a avanzar las señoras y 1 

señores Concejales, no olviden, les ruego, vuelvo a hacer 2 

énfasis en aquello, la señora directora únicamente está 3 

dando un tema general de cada uno de los informes, si 4 

alguien necesita que el director titular, profundice en 5 

algún tema, estamos a las órdenes para poder informar los 6 

temas que corresponden, este es un informe bastante 7 

extenso que estoy al mandar de ustedes para cualquier 8 

información adicional con el titular de cada una de las 9 

carteras. Avanzamos con Desarrollo Estratégico, entiendo. 10 

 11 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: sí, como parte de Desarrollo 12 

Estratégico en sí señor Alcalde, lo que Desarrollo 13 

Estratégico emite es un pequeño informe con oficio No. 14 

IMC-DGDEI-2023-0247-O está con fecha 5 de diciembre, como 15 

ustedes podrán observar y lo habrán revisado dentro de la 16 

información entregada, está haciendo una pequeña 17 

explicación o un resumen sucinto sobre las solicitudes 18 

emitidas y que ellos han ido revisando contra el POA para 19 

ver que se encuentre todo debidamente colocado, a 20 

Desarrollo Estratégico en sí no se le ha solicitado 21 

información específica, pero ellos han emitido un informe 22 

para que las señoras y señores Concejales puedan revisar 23 

que lo solicitado se encuentra de cierta manera igual 24 

engranado en el Plan Operativo Anual 2024. 25 

 26 

Dando continuidad tenemos a la Dirección de Desarrollo 27 

Social, a la que le han solicitado información sobre el 28 

PAUR por parte del señor Concejal Federico Guzmán, para lo 29 

cual la señora directora emite su contestación a través 30 

del oficio DGDSP-2069-2023 de fecha primero de diciembre, 31 

en donde indica la matriz de construcción del PAUR para 32 

2024 con todas las partidas presupuestarias que están 33 

haciendo uso y el monto de 177 mil 714 con 68 que será 34 
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destinado para este propósito, mismo que también ha sido 1 

ya entregado y se encuentra anexo en los informes dentro 2 

de sus drives. 3 

 4 

Tenemos por parte de Equidad Social y Género solicitudes 5 

contestadas con memorando DF-CG-0346-2023, esta solicitud 6 

de información también está emitida por parte de la unidad 7 

de Equidad y Género, en donde se hace la explicación sobre 8 

las ordenanzas con las cuales Equidad de Género se 9 

encuentra trabajando, esto conforme igual la solicitud de 10 

la señora Concejal Gabriela Brito en temas de género como 11 

tal y el tema de la solicitud de emisión financiera para 12 

lo cual están anexados todos los planes de trabajo y las 13 

ordenanzas que regula cada una de ellas, esto también 14 

conforme cada una de las inquietudes que se ha tenido 15 

conforme las ordenanzas, en esto también me permito 16 

indicarle señor Alcalde que las inquietudes dadas fueron 17 

también de varios señores Concejales que han solicita 18 

información respecto a ordenanzas con el tema de Equidad y 19 

Género. 20 

 21 

Como parte de esta información, hay un informe emitido por 22 

la Arq. Carla Washima, el cual con memorando DGPT-0256-23 

2023, hacen la entrega de un informe sucinto sobre el tema 24 

de la ordenanza de prevención y atención integral de 25 

erradicación de la violencia contra las mujeres, están 26 

colocando los montos de cada uno de los convenios, con 27 

quien están realizando el nombre del beneficiario, que 28 

este caso es la Fundación María Amor y la partida 29 

presupuestaria de uso. 30 

 31 

Continuando, tenemos el tema de Mercados y Comercio 32 

Autónomo, para lo cual la señora Concejal Mónica Pesántez 33 

realizó una solicitud de información adicional que es 34 
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contestada con oficio DMCA-2158-2023 de fecha 30 de 1 

noviembre, en donde consulta a qué hace referencia el 2 

proceso de fortalecimiento institucional de la Dirección 3 

de Mercados y Comercio Autónomo, la misma que es 4 

contestada por el Lcdo. Diego Cedillo, en calidad de 5 

Director General de Mercados y Comercio Autónomo, esto 6 

únicamente por parte de mercados. 7 

 8 

En la parte de Movilidad, la señora Concejal Mónica 9 

Pesántez, realiza una solicitud sobre el plan de trabajo 10 

que tiene Movilidad para el año 2024, para lo cual el 11 

Mgst. Pablo Andrés Carvallo Corral con oficio GM-3828-2023 12 

emite su contestación con respecto al Plan Operativo Anual 13 

2024 y me permito indicarles señoras y señores Concejales 14 

que se encuentra anexado el Plan de Trabajo de Movilidad 15 

que fue tratado en el primer taller y que hizo la 16 

presentación el Director Pablo Carvallo pero que la misma 17 

se encuentra igual anexada a ustedes, esta no ha sido 18 

colocada en los expedientes físicos ya que es una 19 

presentación que tiene más de 600 hojas, pero está en cada 20 

uno de sus drives para que puedan hacer la revisión 21 

correspondiente. 22 

 23 

En el tema de Planificación Territorial las solicitudes son 24 

emitidas por parte del señor Concejal Xavier Bermúdez y la 25 

señora Concejal Diana González, para lo cual se da 26 

respuesta con oficio DGPT-4225-2023 en donde realiza la 27 

contestación la Arq. Carla Wazhima con respecto a la 28 

construcción de los hospitales y con respecto al tema de 29 

la planificación que se tiene dada para el año 2024, en 30 

este sentido señor Alcalde me permito hacer una pausa para 31 

indicarle que el día jueves a las tres de la tarde se 32 

llevó a cabo un taller específico sobre el tema del manejo 33 

de hospitales y el tema de retenes, para lo cual, por 34 
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parte de la Unidad Ejecutora de Proyectos, se solicitó que 1 

se realice la presentación, misma que se llevó a cabo con 2 

normalidad, por parte de las inquietudes de las señoras y 3 

señores Concejales, estuvieron presentes en su mayoría, 4 

casi todos los señores Concejales y se trataron las 5 

consultas y las dudas con respecto al manejo específico 6 

del tema hospitales. 7 

 8 

SEÑOR ALCALDE: quiero hacer un pequeño paréntesis porque 9 

estos han sido temas, que han generado, de lo que me han 10 

indicado en los talleres, algunas dudas de las señoras y 11 

señores Concejales, respecto del tema de hospitales, 12 

informarles que cualquiera de las obras que cualquier 13 

ejecutivo plantea, estos son prerrogativa y 14 

responsabilidad del ejecutivo, lo que el legislativo tiene 15 

que observar es que se cumplan las normas a hacer en ese 16 

sentido, por ello quiero también informarles que hemos 17 

hecho una solicitud para tranquilidad de ustedes y eso no 18 

es sine qua non para la aprobación del presupuesto, pero 19 

yo siempre tendré la mayor disposición de que todas sus 20 

dudas sean absueltas, así mismo lo solicitaba yo cuando 21 

era Concejal, con fecha 8 de diciembre del año 2023 hay 22 

una respuesta adicional ya del Ministerio de Salud 23 

Pública, que se las puede hacer llegar a ustedes y las 24 

tengo en mis manos y que en conclusión dice lo siguiente: 25 

en consecuencia ante lo manifestado por la Autoridad 26 

Máxima del Ministerio de Salud Pública, la Coordinación 27 

Zonal VI ratifica que no es necesario realizar gestiones 28 

para que la Función Municipal de la Mujer y el Niño 29 

realice la construcción y administración de los nuevos 30 

equipamientos de salud, (hospitales), lo que está 31 

respondiendo es que todo lo que hemos actuado, obviamente 32 

está en norma y que el ente rector de la titularidad de la 33 

competencia de salud está informando que estamos con todos 34 
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los temas, no sé si el señor Director de hospitales nos 1 

puede ayudar con una copia de este oficio y se reparta a 2 

las señoras y señores Concejales, adicionalmente a esto 3 

también se nos informó por parte del ministerio, que el 4 

Concejal Bermúdez había hecho una solicitud al señor 5 

Ministro de Salud, indicándole en el mismo sentido en que 6 

se dio respuesta a aquello con fecha 31 de octubre de 7 

2023, esto respecto al tema de hospitales como tal. 8 

 9 

Respecto al tema de retenes como ustedes conocen, nosotros 10 

tenemos todos los estudios ya desarrollados por parte de 11 

la administración, de manera directa como tal, no hemos 12 

externalizado ese tema, tenemos todo listo y en ese 13 

sentido les había informado en el primer debate, que 14 

estamos haciendo las gestiones para poder articular los 15 

temas de los retenes y aquí quiero ser muy claro, yo voy a 16 

reunirme, el próximo año seguramente con el SNAI, con el 17 

gobierno, para poder articular que esto es lo más 18 

necesario, sobre todo para Turi, el compañero Paúl Pañi 19 

conoce de manera más latente esta necesidad, incluso ante 20 

la noticia que ustedes conocieron, que se divulgó por ahí, 21 

que incluso la policía estaría saliendo de algunos temas, 22 

lo cual yo automáticamente dije, que eso además es 23 

inconstitucional, no pueden hacer aquello, pero sí 24 

comentarles que desde la administración vamos a gestionar 25 

para que esto pueda hacerse en acuerdo, que es lo que 26 

corresponde y creo que es lo que se va a dar, eso veníamos 27 

ya haciendo, había anuencia de la policía y del SNAI, hubo 28 

el cambio en el SNAI que yo les había comentado, esa 29 

gestión retomaremos, pero lo que al Concejo le corresponde 30 

es conocer que se van a hacer estos temas pero la 31 

responsabilidad de lograr las competencias es mía, de 32 

nadie más y si a mí me mandan a la cárcel me he de ir yo 33 

nomás y no he de tener ningún problema, porque yo he de 34 
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hacer esto me aprueben o no me aprueben, porque esta es la 1 

seguridad de Cuenca y si es que me aprueban en buena hora 2 

y si no he de mandar a construir y aquí el que tiene la 3 

responsabilidad es esta persona y nadie más, entonces una 4 

vez aclarado ese tema, aquí no voy a estar poniendo en 5 

duda la seguridad de Cuenca, esto yo creo que se necesita, 6 

además tiene que complementarse con otras propuestas que 7 

se venían haciendo durante el proceso electoral respecto 8 

de los temas de cómo se controla los ingresos al tema del 9 

centro penitenciario, aquí no hay que tener miedo, aquí  10 

no hay que estar diciendo me van a hacer esto o el otro, 11 

para nos eligen pues, para tomar decisiones, no para estar 12 

con miedo de tomar decisiones respecto de algo tan 13 

fundamental como es la seguridad de Cuenca y esos retenes 14 

no los he mandado a construir únicamente porque considero 15 

que protocolariamente tiene que evacuarse los temas y 16 

hacerlo en coordinación que les he informado a ustedes, ha 17 

habido toda la apertura de poder sumarse, he sido muy 18 

claro con los señores de la Policía y del SNAI, quien se 19 

opone a esto es porque simplemente quiere seguir dando 20 

paso a redes de corrupción que hay adentro y que pasa aquí 21 

todo y quien quiere apoyar esto para que se haga, es 22 

porque no tiene nada que ver con esas redes y esos 23 

sistemas y simplemente lo que hace es que otros ojos 24 

también controlen lo que ingresa allí, es bien claro, el 25 

que se opone qué habrá atrás y el que no se opone es 26 

porque quiere que se generen mayores controles para los 27 

temas de los centros penitenciarios, pero ustedes me 28 

conocen señoras y señores Concejales y sobre todo la 29 

ciudadanía, esto es algo que se necesita y esto hemos de 30 

hacer, nos den o no nos den permiso y si es que en eso 31 

tengo responsabilidades, yo las asumo, porque yo voy a 32 

defender la seguridad de Cuenca, así que para tranquilidad 33 

de ustedes, ese se está haciendo, pero estoy seguro, he 34 
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hablado ya con algunos interlocutores del gobierno, esto 1 

va a salir de la mejor manera posible y de manera 2 

articulada que es lo que se necesita y ahí seguramente 3 

Turi estará al unísono para poder generar estos temas que 4 

necesitamos alrededor del centro penitenciario que 5 

tenemos, con esas dos breves explicaciones, señora 6 

Directora, continuemos por favor. 7 

 8 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: gracias señor Alcalde, me 9 

permito comentarles también que dentro de la información 10 

que les mencioné, hay un informe consolidado sobre las 11 

solitudes con respecto a los hospitales, sobre la 12 

planificación primera fase, segunda fase, tercera fase y 13 

la planificación del tema de los retenes, el análisis de 14 

suelo y el estado de la aplicación de banco de suelos, 15 

emitido por la Directora General de Planificación. 16 

 17 

Continuando con los documentos solicitados tenemos a la 18 

Dirección General Administrativa, para lo cual el señor 19 

Concejal Román Carabajo hizo la solicitud sobre la 20 

explicación de los bienes y servicios que están como parte 21 

de la Dirección General Administrativa y se le ha anexado 22 

como parte, la respuesta del Director Francisco Xavier 23 

Crespo Cisneros, con oficio DGA-2245-2023 de fecha 30 de 24 

noviembre, en donde, dentro del texto, hace conocer el 25 

desglose del mismo, más la proforma presupuestaria 2024 26 

que está de manera anexa. 27 

 28 

SEÑOR ALCALDE: señor Concejal Román Carabajo por favor. 29 

 30 

ING. ROMÁN CARABAJO: buenos día señor Alcalde, compañeras y 31 

compañeros Concejales, miembros de la Corporación 32 

Edilicia, más bien en este oficio quisiera un poco por 33 

favor hacer la explicación respecto al tema de la 34 



ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DEL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 

2023. 

 

MUNICIPALIDAD DE CUENCA 
LIBRO DE ACTAS 

27 

información sobre bienes productos o servicios, creo que 1 

el interés en este punto era un poco identificar el 2 

potencial que tiene el presupuesto municipal respecto a la 3 

dinamización de la economía a sectores de economía popular 4 

y solidaria, MIPINES y otros sectores, más bien si es que 5 

es factible señor Alcalde, solicitaría un poco la 6 

ampliación de esa identificación de la información, 7 

muchísimas gracias. 8 

 9 

SEÑOR ALCALDE: adelante por favor. 10 

 11 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: dentro de los expedientes o 12 

en sus computadoras, ustedes encontrarán el informe anexo 13 

del Director Administrativo en el cual se solicitó ver los 14 

procesos de contratación para el tema de bienes y 15 

servicios, ustedes podrán observar dentro de la 16 

documentación, que se tiene el desglose tanto de bienes y 17 

servicios de consumo corriente como los de inversión, en 18 

este sentido señor Alcalde y señores Concejales, se 19 

encuentra dada la explicación desde el tema de servicios 20 

básicos, el tema de servicios generales, el tema de 21 

seguridad de vigilancia, servicios de aseo, combustibles, 22 

traslados, el tema de maquinaria y equipos, es decir 23 

mantenimiento y sus procesos de contratación, entiendo yo 24 

la consulta del señor Concejal Román Carabajo por el tema 25 

de poder generar procesos para lo que el señor Concejal 26 

solicita, sin embargo están colocados señor Alcalde, en la 27 

parte derecha anexa, cuál es el tipo de contratación que 28 

se debe manejar, como usted conoce dentro del área de 29 

compras públicas las modalidades de contratación son 30 

variadas, hay desde ínfima cuantía hasta los procesos de 31 

subasta, pero los procesos de contratación inclusive en el 32 

tema de catálogo, se lo tiene que realizar conforme la 33 

norma técnica, entonces, para conocimiento de las y los 34 
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señores Concejales, se encuentra indicado cuáles de estos 1 

procesos se los hace a través de régimen especial, a 2 

través de subasta inversa, a través de compra por catálogo 3 

como es el caso de la seguridad y vigilancia, lo que son 4 

cotizaciones de servicios, los procesos para los cuales 5 

serían dentro de ínfimas cuantías, básicamente serían 6 

estos los procesos de contratación y procedimientos 7 

especiales como en el tema de los arrendamientos. 8 

 9 

SEÑOR ALCALDE: en ese sentido mientras se pone la 10 

presentación, compartirle sobre todo al compañero Román, 11 

lo que el municipio ha hecho hasta el momento porque 12 

entiendo que el interés es cómo integro yo a la economía 13 

popular y solidaria ustedes conocen que hace poco 14 

firmamos, entiendo, varios de ustedes nos acompañaron para 15 

que sea dado en comodato a la EDEC EP todo lo que fue de 16 

Gran Sol en su momento, eso está ya en propiedad de la 17 

EDEC EP en comodato y en ese sentido, ahí lo que tenemos 18 

previsto es fortalecer ese tema con todos los productores, 19 

sobre todo, que también ha sido una preocupación del 20 

Concejal Fajardo, en el sentido de cómo ayudamos a los 21 

productores como tal y entiendo que de todos en general 22 

aquí en ese sentido, el proyecto y más bien les invito y 23 

sobre todo a los compañeros que tienen interés sobre este 24 

tema y usted señor Concejal que preside la Comisión de 25 

Turismo y Desarrollo Económico, lo que estamos planteando 26 

y tengo avanzadas ya unas gestiones es para que los 27 

supermercados grandes, que operan en la ciudad, puedan 28 

ellos comprar los productos, hortalizas, verduras, etc., 29 

de manera directa al productor para que ellos se 30 

beneficien de mejores precios y a través de eso me 31 

pidieron que hagamos un modelo de centro de acopio, que es 32 

lo que normalmente se ha estilado, entonces, en ese lugar 33 

que ya tenemos dado en comodato, va a ser el centro de 34 



ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DEL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 

2023. 

 

MUNICIPALIDAD DE CUENCA 
LIBRO DE ACTAS 

29 

acopio, ahorita estamos levantando información con los GAD 1 

parroquiales de los productores, para que ellos puedan 2 

mandar al centro de acopio y desde el centro de acopio 3 

vender por ejemplo a SUPER MAXI que estamos con un 4 

proyecto con ellos y se pueda fortalecer la economía 5 

popular y solidaria y los mejores precios desde ese punto 6 

de vista, además en cuanto a las compras públicas como 7 

tal, lo que hemos  utilizado es el catálogo electrónico 8 

inclusivo, este catálogo electrónico inclusivo como 9 

ustedes conocen, tiene habilitados proveedores que son 10 

pequeños, de economía popular y solidaria que ya lo hemos 11 

aplicado aquí, no hemos hecho todavía el tema de ferias 12 

inclusivas, lo que sí más bien les pido, este es un tema 13 

un poco más complejo de poder plantear un proyecto dado 14 

que son economías pequeñas y normalmente lo que requiere 15 

el GAD municipal son temas grandes, no pequeños, pero más 16 

bien les pido a ustedes, si es que nos pueden dar ideas de 17 

qué tipo de contrataciones podrían llevarse a través de 18 

las ferias inclusivas, que yo le he pedido a la directora 19 

que avancemos en ese tema, porque creo que eso ayuda a 20 

quienes más necesitan, entonces esos son los proyectos, 21 

más bien pedirle a  usted, que preside esa comisión, que 22 

pueda convocarle a la EDEC, a Desarrollo Social, sobre 23 

todo y a las direcciones afines a este tema, para avanzar 24 

en este proyecto y les pido que se sumen, porque yo creo 25 

que este va a ser un tema muy importante que será una 26 

realidad el próximo año y esto tiene detrás otra lógica 27 

compañeros Concejales, que les voy a comentar aquí, qué es 28 

lo que he estado pensando, si es que nosotros tenemos un 29 

centro de acopio y además a todos los comerciantes de la 30 

Vega Muñoz y que es hecho un desastre, eso heredamos y 31 

estamos controlando que no crezca, a esas personas les 32 

estamos catastrando para saber quiénes son productores y 33 

decirles, ustedes dedíquense a producir, nosotros les 34 
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compramos directo, va al centro de acopio, vendemos a las 1 

grandes cadenas y ustedes dejan la calle, se dedican a sus 2 

parcelas a lo que saben, conocen y evacuamos muchas de las 3 

personas que están en la calle y que su know how o su 4 

conocimiento no es estar vendiendo, su conocimiento es 5 

producir la tierra y obviamente pierden días y pierden 6 

tiempo tratando de vender en las condiciones que 7 

obviamente lo hacen, además de las plataformas que estamos  8 

ya con las declaratorios de utilidad pública para 9 

construir allí los espacios, eso lo veníamos viendo con el 10 

Concejal Fajardo que tenía interés en este tema, vamos a 11 

evacuar esa calle de esa manera y también con este otro 12 

mecanismo comprarles a ellos directo y decirles ustedes ya 13 

no salgan a la calle porque les compramos de manera 14 

directa cuando son productores, esto para comentarles el 15 

proyecto de manera global que estamos impulsando para 16 

poder dar solución al tema de la Gran Colombia, de la Vega 17 

Muñoz, de la 9 de Octubre y todos sus alrededores, que 18 

lamentablemente está tomado, no me voy a quejar, estoy 19 

planteando las soluciones, pedí plazo de un año para poder 20 

resolver ese tema y creo que vamos avanzando de manera 21 

adecuada para poder, yo creo que ojalá en unos seis meses 22 

más comenzar ya este proceso de poder poner orden y a la 23 

gente darle la opción de que venda, no mandarle como si 24 

fuera cualquier cosa, porque eso no va conmigo al menos, 25 

sino darles la opción para que ellos sigan teniendo sus 26 

ingresos y obviamente recuperar el espacio público, ese es 27 

el proyecto en general que estamos pensando y obviamente 28 

siempre abiertos a ideas de ustedes que puedan ir 29 

mejorando este tema, no sé si estamos ya con la 30 

presentación, perfecto, que se explique ese tema para 31 

poder seguir avanzando. 32 

 33 
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DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: señor Alcalde como ustedes 1 

pueden observar. 2 

 3 

SEÑOR ALCALDE: explicamos señor Concejal o desea 4 

intervenir, por favor, tiene usted la palabra. 5 

 6 

ING. ROMÁN CARABAJO: gracias señor Alcalde, yo creo que 7 

seguramente no todos conocen, pero desde el 2011, en la 8 

Constitución y además con la construcción de la Ley de 9 

Economía Popular y Solidaria y además en la Constitución 10 

en el artículo 283 se establecieron varios beneficios, 11 

lamentablemente a veces la ley queda en papel y no se 12 

ejecuta adecuadamente, pero quienes hemos venido ya desde 13 

hace más o menos unos 15 años trabajando con los sectores 14 

productivos, hemos tratado de hacer varias acciones y creo 15 

que esta administración puede hacer también historia 16 

respecto al tema de construir un sistema de economía 17 

social y solidaria en el cantón, el espíritu de esta 18 

explicación, si la tienen así al detalle, lo hacemos, sino 19 

caso contrario lo evitamos, porque en realidad no voy a 20 

ahondar, sé que a lo mejor también es un proceso de 21 

construcción, hace varios meses yo había solicitado a la 22 

directora de Compras Públicas esta misma información, 23 

bienes, productos o servicios dirigidos al sector de la 24 

economía popular y solidaria que podrían hacer y me 25 

mandaron un montón de links que en realidad no respondía a 26 

la información que yo quería, bienes o productos y 27 

servicios, limpieza, alimentación, guardianía, compra de 28 

textiles, yo creo que esos sectores, este rato, hay más de 29 

285 organizaciones y asociaciones en el cantón Cuenca, más 30 

de 30 de esas son organizaciones de productores, alrededor 31 

de un 20% son las que tienen servicios de alimentación y 32 

el municipio tiene una oferta bien variada respecto a los 33 

centros infantiles, a los centros de adultos mayores, a la 34 
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compra de uniformes, a la compra de alimentación, yo ahí 1 

llamo la atención señor Alcalde en que esta administración 2 

con un adecuado proceso de compra pública, que se quite 3 

ese chip de que la compra pública sirve solo para ahorrar, 4 

no, la compra pública puede servir para dinamizar la 5 

economía, porque tranquilamente uno con diferentes 6 

procesos, no solamente es el tema del ahorro, es 7 

democratizar la compra pública y distribuir los recursos a 8 

los sectores productivos, las ferias inclusivas, ese 9 

catálogo inclusivo es una barbaridad, por no decir alguna 10 

cosa más, es una barbaridad, simplemente excluir a las 11 

organizaciones y asociaciones, ni siquiera se lo debería 12 

tomar en cuenta, se debería trabajar por los procesos de 13 

compra inclusiva que son inclusivas o inclusivas a la 14 

inversa, tranquilamente hay algunas metodologías y yo 15 

presto para sentarme a revisar con quienes ustedes quieran 16 

porque atrás de esto no estoy solamente yo sino 17 

profesionales o gente que quiere dinamizar la economía, yo 18 

solamente les llamo la atención y tratamos de hacer eso 19 

con la Dirección de Acción Social Municipal, que se haga 20 

un proceso de feria inclusiva y en el proceso de feria 21 

inclusiva participaron dos, una organización que tenía más 22 

de 120 socios y aparte una persona, 120 socios, más de 3 23 

mil productores atrás de esa organización y ganó una 24 

persona, el proceso, una persona, hace dos meses, entonces 25 

si hay un poquito de sentido común en el proceso de 26 

dinamización de la economía en el territorio, entonces 27 

creo que esos temas, lamentablemente en el sector 28 

financiero nos enseñan a que los recursos sean protegidos 29 

centavo a centavo y está bien, pero también esas 30 

herramientas pueden ser utilizadas para dinamizar la 31 

economía y yo solamente quiero concluir que podemos hacer 32 

historia, podemos construir un sistema de economía social 33 

y solidaria, tenemos este rato las herramientas, estamos 34 
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en la administración y lo vamos a hacer con la misma 1 

dinámica en la que usted plantea señor Alcalde y creo que 2 

podríamos hacerlo entre todos y hacer historia respecto a 3 

este tema, nada más, muchísimas gracias. 4 

 5 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal, yo pido su concurso 6 

y el apoyo de todos, varios de los temas que el señor 7 

Concejal mencionó están ya catalogados, creo que más que 8 

el problema del municipio es un tema de la ley, yo sí les 9 

pongo a disposición que trabajemos y les pidamos a los 10 

Asambleístas, que cambien la ley, porque ese es un tema de 11 

la norma del SERCOP, que es una barbaridad, yo coincido 12 

con usted, hasta los volquetes que vamos a adquirir con el 13 

crédito que ya tocamos en una sesión anterior, hasta eso 14 

está en catálogo, puede venirme un volquete de la rechina, 15 

que ya nos tocó, es una barbaridad, no podemos poner en 16 

los términos de referencia, al menos ciertas 17 

características para que nos venga un buen equipamiento, 18 

que es lo lógico, están catalogados, no sé cómo hagan 19 

adentro el tema y nos dicen fulano de tal es y al fulano 20 

de tal hay que comprarle así nos venga la volvo o nos 21 

venga la wuang chi yu, lo que sea, son cosas que a mí me 22 

molestan y yo entiendo la molestia del Concejal, pero es 23 

un tema que se escapa de las manos de cualquier 24 

administración, el tema de la seguridad por ejemplo y les 25 

voy a poner otro ejemplo, yo he sido alguien que ha 26 

peleado para que vengan empresas serias, no fantasmas, 27 

hechas el día de ayer, a venir a explotar a los guardias 28 

de seguridad, creen que puedo, no puedo, porque hacemos el 29 

requerimiento y nos mandan por catálogo la empresa de 30 

Sucumbíos, es más, no le conocemos ni al gerente, quién 31 

diablos será y nos mandan a la gente y después los pagos o 32 

sea es un relajo, pero es un tema de la ley, creo que si 33 

es que queremos generar un cambio en esto, este es un tema 34 
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que le corresponde a la Asamblea normar y darle ese tema; 1 

respecto del tema de Acción Social que creo que sí es 2 

importante aclarar señor Concejal usted me indicó del 3 

tema, efectivamente habían dos compañeros Concejales, uno 4 

que tenía varias personas detrás, que hubiera sido quizás 5 

lo adecuado que ganen, pero yo puedo hacerle ganar a 6 

alguien que comete errores en la oferta, eso sería ilegal 7 

y corrupción, qué culpa tengo que se hayan equivocado, más 8 

bien lo que sí les he dicho a los directores, es, traten 9 

de asesorarles técnicamente para que no cometan errores. 10 

 11 

Otro tema que también y esa ha sido una lucha mía siempre 12 

constante, los Concejales Bermúdez y González solicitaron 13 

información del tema de los seguros del tranvía por 14 

ejemplo, si yo hubiera querido que eso se resuelva, 15 

hubiéramos visto la forma de adjudicar a cualquiera, pero 16 

no cumplieron y di de baja el proceso, sabiendo de las 17 

consecuencias en las cuales nos metíamos y que ustedes 18 

conocen, de ver convenios de pago, porque lo más fácil 19 

hubiera sido ya hazte de la vista gorda como siempre 20 

hacen, califícales nomás y adjudica, pero no, aquí se 21 

adjudica al que cumple, si no cumple, yo lamento mucho, 22 

sea uno, sea cien, sea Pancho, sea Pedro, aquí lo que 23 

necesitamos es que la contratación pública se dé en ese 24 

sentido, creo que son dos ejemplos que quería traer a 25 

colación sobre estos temas que se están dando pero 26 

comparto con usted señor Concejal, al menos yo he sido 27 

siempre creyente de los temas de la economía popular y 28 

solidaria, pero en el tema de la contratación pública, 29 

hagamos un tema de un planteamiento con nuestros 30 

asambleístas y tratemos que este de cosas, ojalá y puedan 31 

cambiar, pero esto no depende del municipio, yo juego con 32 

las reglas que me dan y cualquier ejecutivo en el país 33 

respecto a este tema avancemos por favor señora Directora. 34 
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DIRECTORA GENERAL FINANICERA: solamente para complementar 1 

el tema ya que no vamos a entrar al detalle solicitado, 2 

solo para conocimiento suyo señor Concejal, en las 3 

partidas de alimentación, de Desarrollo Social y 4 

Productivo, la partida que está presupuestada para el año 5 

2024 se encuentra planteada por 460 mil dólares en 6 

servicios de alimentación y como dato adicional la 7 

Dirección de Compras Públicas me informa señor Alcalde, 8 

que hace dos días han hecho la compra de canastas en el 9 

catálogo inclusivo, entonces ya estamos trabajando en este 10 

sentido y la intención es con su anuencia que se pueda 11 

seguir realizándolo para el 2024 con mayor fuerza. 12 

 13 

Continuando, tenemos la solicitud de información a Talento 14 

Humano, misma que ha sido requerida por la señora Concejal 15 

Mónica Pesántez y la señora Concejal Diana González, en 16 

donde hicieron algunas consultas con respecto a esta área, 17 

de la manera adecuada se procedió con la contestación a 18 

través del memorando DGTH-1625-2023 de fecha 5 de 19 

diciembre, en el cual se anexan tres documentos, la 20 

primera es la planificación de concursos 2023 y 2024 que 21 

fue solicitado, tenemos un segundo anexo que son las 22 

creaciones 2024 de orden judicial que son lógicamente por 23 

las etapas judiciales y la tercera que son la 24 

planificación en temas de órdenes judiciales, como ustedes 25 

podrán observar dentro de la documentación entregada y 26 

dentro de las matrices que se encuentran anexadas a la 27 

información del drive, la Dirección de Talento Humano ha 28 

entregado de manera extensa todos los insumos requeridos 29 

por parte de ustedes, para que los mismos puedan ser 30 

revisados y de la misma manera me permito explicarles 31 

señor Alcalde y señores Concejales, que se evacuaron las 32 

consultas en el taller que fue realizado conforme el 33 

oficio que di lectura. 34 
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SEÑOR ALCALDE: aquí un tema señoras y señores Concejales 1 

para su conocimiento, está entregado todo el cronograma 2 

para los temas de concursos como tal, quiero indicarles 3 

que esta no es una planificación de esta administración, 4 

es una planificación que se hizo en la anterior 5 

administración, pero yo no tengo por qué dar abajo las 6 

cosas que creo que están correctas, esta es una 7 

planificación que se ha dado y más bien nosotros hemos 8 

comenzado a ejecutar, comenzamos ya con los dos primeros 9 

concursos, fueron 811 y 703 participantes en cada uno de 10 

los concursos, fíjense ustedes el trabajo que tiene la 11 

Dirección de Talento Humano de procesar 800 solicitudes 12 

para una vacante, aquí estamos con 175 vacantes que eso 13 

iremos haciendo de acuerdo a la capacidad operativa como 14 

manda la norma, porque además ustedes conocen, hay que 15 

hacer las pruebas sicométricas, etc., que se hace con un 16 

prestador externo y obviamente eso viene dándose, lo que 17 

sí les quiero indicar porque han habido comentarios que yo 18 

estoy llevando adelante esto para otro tipo de 19 

situaciones, esto yo no lo he planificado, yo he seguido 20 

una cosa que creo que es adecuada, lo que sí hemos hecho 21 

es priorizar qué tipo de concursos se llevan adelante, 22 

porque algunos han dicho y por qué me llaman a mí 23 

primerito y eso sí quiero dejarles claro, hemos comenzado 24 

con Desarrollo Social, porque creo que esa área es 25 

sensible, a veces no están los perfiles más adecuados y 26 

ustedes me han escuchado que los temas de Desarrollo 27 

Social para mí son importantes, entonces vienen ya los 28 

concursos para ir llenando con los profesionales y yo sí 29 

quiero decirles una cosa, ayúdenme por favor a poner ojo 30 

sobre esto, hay dos ya ganadores, no sé si ya están 31 

proclamados, no todavía, pero ya están en la última fase 32 

de los dos primeros, no tengo idea quienes son, no tengo 33 

idea, porque he decidido no meter la mano en los concursos 34 



ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DEL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 

2023. 

 

MUNICIPALIDAD DE CUENCA 
LIBRO DE ACTAS 

37 

como algunos sí hacen y de hecho todos los procesos hemos 1 

externalizado con universidades para que sea lo más 2 

objetivo posible y lo único que controla el municipio que 3 

es la entrevista, lo que se tiene son preguntas con 4 

posibles respuestas que están evaluadas según lo que pueda 5 

responder la persona y están grabadas, para que aquí no se 6 

venga a decir que en la entrevista, que es lo único que 7 

puede manejar el municipio, digan le han regalado un 8 

puntito a fulano o a zutano, están grabadas señores 9 

Concejales, entonces las dos personas que probablemente 10 

ganen las dos primeras partidas, no tengo la más remota 11 

idea de quienes sean, ya les he de conocer en algún 12 

momento, pero lo que sí quiero decir es que yo creo que a 13 

la función pública tienen que entrar los mejores perfiles 14 

de personas, porque aquí es el servicio a la gente, 15 

entonces más bien les pido que bajo su rol de 16 

fiscalización, ya están dos, comenzaron dos más, de la 17 

misma Dirección de Desarrollo Social y así evacuaremos 18 

esta y comenzaremos con las otras en medida de lo que nos 19 

dé, no sé si avance a hacer los 175, en los cuatro años, 20 

pero sí ha comenzado este proceso y cada tres, cuatro 21 

meses, termina uno y comenzamos otro y vamos en esa lógica 22 

para que ustedes conozcan, la información ha sido 23 

entregada. Continuemos por favor señora directora. 24 

 25 

DIRECTORA GENERAL FINANCIERA: por último tenemos las 26 

solicitudes emitidas para la Unidad Ejecutora del Tranvía, 27 

esto tiene relación con el tema de los juicios y el tema 28 

de los laudos, solicitados por los señores Concejales 29 

Carabajo y Bermúdez, en donde, con oficio UND-TRANV-0772-30 

2023 y oficio UND-TRANV-0035, se ha entregado la 31 

información correspondiente al tema de multas, 32 

liquidaciones de los contratos, adicionalmente el tema de 33 

las descripciones de los valores de las planillas 34 
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solicitadas, las liquidaciones de las obras solicitadas 1 

también y lo propio se encuentra ya suscrito por el 2 

Director de Obras Públicas pero dentro del informe de 3 

Sindicatura también se encuentra entregada la información 4 

con respecto a los juicios que estamos afrontando 5 

directamente y el tema de los laudos. 6 

 7 

Ahora, me permito comentarle señor Alcalde, que con esto se 8 

han remitido las dudas que fueron solicitadas en primer 9 

debate, sin embargo la señora Concejal Gabriela Brito en 10 

el taller que tuvimos, que nos acompañó, hizo una consulta 11 

sobre el tema de las transitorias del PDOT sobre el 12 

personal que se está yendo a contratar en el año 2024 como 13 

Plan Operativo Anual para poder seguir con el tema del 14 

avance de las mismas, para lo cual señora Concejala me 15 

permito comentarle que por parte de Planificación, dentro 16 

del POA, se encuentran ocho personas planificadas para 17 

este tipo de contratación, de Áreas Históricas de la misma 18 

manera tenemos colocadas tres personas, de la Dirección de 19 

Avalúos y Catastros se encuentran tres personas y de la 20 

Dirección General de Control Municipal, se encuentran tres 21 

personas, estos serían los equipos conformados por las 22 

distintas direcciones, las cuales están inmersas en el 23 

tema de las transitorias del PDOT, lógicamente que ha sido 24 

algo de preocupación de usted principalmente y lógicamente 25 

de los señores Concejales que han dado la revisión a este 26 

material, con esto, serían las consultas evacuadas señor 27 

Alcalde, para lo cual ha sido entregada toda la 28 

información respectiva a las señoras y señores Concejales, 29 

hemos tenido un taller oficial convocado solicitado por su 30 

persona en el primer debate, hemos realizado el día jueves 31 

otro taller para lo cual hemos evacuado las dudas técnicas 32 

conforme al tema hospitales como lo mencioné hace un 33 

momento y en este momento se acaba de dar lectura a todo 34 
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el expediente para lo cual hemos evacuado todas las dudas 1 

y consultas, no sé si en este marco hay alguna duda o 2 

consulta que pueda realizarse, porque con esto terminamos 3 

la información. 4 

 5 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Directora Financiera, nada 6 

más indicarle ante la consulta adicional en el taller de 7 

la Concejala Presidenta de la Comisión de Planificación, 8 

como yo les había indicado, es importante el tema de las 9 

transitorias, están contemplados los recursos como 10 

contratación de personal, pero en realidad yo les había 11 

indicado que esto vamos a hacer mediante un proceso, lo 12 

que estamos es previendo los recursos, ya después 13 

administrativamente veremos la forma de hacerlo, pero la 14 

forma no va a ser contratarles, le he dicho claramente al 15 

Coordinador de Planificación y a la Directora de 16 

Planificación, necesito que me pasen urgente los TDR del 17 

requerimiento para poder contratar esto como por obra 18 

cierta, nos dan la transitoria desarrollada y nosotros 19 

procedemos obviamente a aprobar lo que corresponda en el 20 

Concejo Cantonal, los recursos están previstos para este 21 

tema más bien pediría que en la Comisión de Planificación 22 

se pongan a consideración todos los temas de términos de 23 

referencia para poder avanzar en ese tema y poder 24 

contratar lo más pronto posible y se comiencen a 25 

desarrollar las diferentes transitorias, previo a dar paso 26 

a las intervenciones o mayores solicitudes de las señoras 27 

y señores Concejales, entonces hasta este punto han sido 28 

evacuadas todas las dudas y la entrega de información que 29 

se solicitó en primer debate para conocimiento de todos 30 

ustedes, si algo faltare estamos a la orden, voy a 31 

comenzar a dar la palabra a quienes me han solicitado para 32 

cualquier tema adicional que podamos ir generando 33 

información, me han pedido en el siguiente orden el 34 
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Concejal Carabajo, el Concejal Fajardo y la Concejala 1 

González y Pañi, hasta allí, después avanzamos. 2 

 3 

ING. ROMÁN CARABAJO: gracias señor Alcalde, yo solo 4 

quisiera que el oficio respecto al tema de la información 5 

de los procesos arbitrales, podamos exponerlo, por qué, yo 6 

creo que independientemente de la administración que haya 7 

tenido, creo que es fundamental evidenciar lo que nos ha 8 

traído, la falta de una adecuada administración y la 9 

ejecución de cada uno de los procesos, seguramente las 10 

dificultades que hayan tenido en los procesos de 11 

construcción, pero que la ciudadanía que nos ve y que nos 12 

escucha, debe entender los recursos a donde van, uno de 13 

los temas fundamentales, después trataremos las partidas 14 

presupuestarias pero ahí se evidencia ese tema, pero sobre 15 

todo señor Alcalde creo que es fundamental evidenciar 16 

cuánto ha tenido que gastar esta ciudad en términos de 17 

laudos arbitrales, cuánto hemos tenido que gastar 18 

seguramente en abogados que a veces pierden nomás, han 19 

sido tan buenos que pierden nomás, entonces creo que eso 20 

también es importante evidenciar porque lamentablemente 21 

siguen siendo contratados, cuando uno ve el histórico de 22 

los procesos judiciales que tiene el municipio, sorpresas 23 

nomás de revisar los mismos abogados que están siendo 24 

contratados, si así alguien pierde ya no debería ser 25 

contratado, considero yo. 26 

 27 

SEÑOR ALCALDE: no han sido, ni les voy a contratar, aunque 28 

sí han venido a decir que quieren dar sus servicios. 29 

 30 

ING. ROMÁN CARABAJO: más bien creo que es fundamental 31 

evidenciar este tipo de cosas, en ese sentido para ir 32 

tocando punto por punto. 33 

 34 
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SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal, con ese comentario, 1 

Concejal Fajardo por favor. 2 

 3 

MGST. JOSÉ FAJARDO: gracias señor Alcalde, un saludo 4 

cordial a todos y todas quienes están presentes en esta 5 

sesión, como siempre nos olvidamos de la casa grande, 6 

medio ambiente, ahí no se ha hecho un trabajo fuerte, 7 

señora Directora Financiera allí no se ha hecho 8 

absolutamente nada, hay algunos temas que me queda en 9 

preocupación, usted señor Alcalde también estuvo en la 10 

administración anterior y me voy a referir a las ACUS, 11 

allí hay como cinco formas de encontrar financiamiento, de 12 

esas cinco o seis que están allí, tres han sido más 13 

concretas, en el caso de la CGA han entregado recursos 14 

2021, 2022 incluso 2023 que hoy me acabaron de dar la 15 

certificación, en el caso de ETAPA no han respondido 16 

absolutamente nada aún, no sé cuánto realmente se ha dado, 17 

pero hay un tema complejo señor Alcalde, compañeros y es 18 

lo que me preocupa, es que se habla de la ley 047, por un 19 

valor de 1 millón 129 mil 037 con 74, por suerte después 20 

de batallar no sé cuánto tiempo, me entregaron la 21 

información para poder saber siquiera lo que está pasando, 22 

se nos pone cada año entiendo, se nos pone dentro de los 23 

presupuestos, pero nunca se ha cobrado, entonces yo 24 

pregunto y para qué seguimos poniendo si no se va a 25 

cobrar, entonces entiendo que eso viene del estado no se 26 

ha cobrado, de lo que me han dicho la Directora Financiera 27 

no hay esperanza de cobrar, para qué seguimos poniendo 28 

allí y cuando hablamos de presupuesto para medio ambiente 29 

se enumera y dice esto y esto y esto, pero en la práctica 30 

no hay, eso por un lado para tener en consideración. 31 

 32 

El otro tema, cuando se habla de medio ambiente, un poco la 33 

preocupación ha estado más que en atacar lo que ya está, 34 
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más bien es prevenir señor Alcalde, señores Concejales y 1 

los que están pendientes de esta sesión y ahí se ha 2 

planteado un inventario de quebradas, por qué se plantea 3 

eso, porqué vengo pidiendo tres años que se me facilite 4 

porque dicen que sí hay, pero en tres años no me han 5 

podido entregar, en una reunión ayer con el señor Director 6 

de Riesgos dice que él sí me va a entregar, esperemos que 7 

así sea, confío en la palabra de él, pero de lo que tengo 8 

información, toca actualizar este inventario, porque según 9 

los datos que yo tengo, ETAPA dice que son 108 quebradas, 10 

pero en un trabajo hecho por la GYZ me habla de 183 11 

quebradas finalmente no se sabe cuántas mismo serán, 12 

entonces de pronto con esa información es necesaria una 13 

actualización de aquello, ya en el tema del plan de 14 

quebradas, ya hemos hablado con Planificación, entiendo 15 

que va a hacerse un esfuerzo para que ahí no se siga 16 

construyendo, no se siga dando permisos, porque en algunos 17 

casos hay permisos, caso quebrada Calicanto, una ciudad 18 

está encima de toda la quebrada. 19 

 20 

Hay el tema de la aplicación del manual de quebradas, ahí 21 

es un tema que Desarrollo Social, ya hemos conversado con 22 

ellos, la posibilidad de que se pueda aplicar con ETAPA, 23 

EMAC, CGA y Desarrollo Social obviamente, de lo que tengo 24 

entendido ya hay algunos recursos y que se pueda hacer más 25 

bien que eso en lo posterior se pueda hacer una minga, 26 

aquí hay un manual de quebradas que es hecho por la GYZ y 27 

que va a permitir desarrollar algunas acciones para por un 28 

lado controlar y otro para prevenir. 29 

 30 

Finalmente señor Alcalde un tema que no ha habido respuesta 31 

y sí me preocupa porque algunas veces se ha planteado esa 32 

posibilidad de tener esos guardias hídricos, les llamo yo, 33 

porque no hay un control, bien está Obras Públicas, qué se 34 
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va a decir, va con las volquetas, va con maquinaria a 1 

limpiar, pero se sigue contaminando las quebradas, 2 

entonces decía ver qué tal si promovemos unos tantos 3 

guardias al menos en algunos lugares donde nos ayuden a 4 

mirar desde abajo, desde el lugar donde está, caso Zorro 5 

Cucho, caso Dos Chorreras, allí ya son ciudadelas y no hay 6 

alcantarillado, no hay un control porque se sigue 7 

construyendo y entonces la idea es que allí como hay 8 

guardias forestales se pueda pensar en estos guardias 9 

hídricos para que sean los ojos que nos ayuden a mirar, 10 

pero no solamente eso señor Alcalde y no me han dado 11 

respuesta tampoco de la EMAC, de la EMOV, cuántas 12 

volquetas han sido sancionadas, cuántos choferes de 13 

volquetas han sancionados por botar escombros en las 14 

quebradas, en las carreteras, en los parques y donde 15 

puedan y he pedido también y no se me ha dado respuesta, 16 

que pueda haber unos dos, tres, no sé, cuatro rellenos 17 

sanitarios para que se pueda evacuar este tipo de 18 

materiales porque a pretexto que es muy lejos, a pretexto 19 

que llegan atrasados dos minutos, ya está cerrada la 20 

puerta y tienen que regresarse y botan estos escombros 21 

donde quieran, entonces son esas las preocupaciones que no 22 

se dan respuestas, entonces de pronto sí las haya pero no 23 

me dan y quiero dejar constancia para que quede en actas 24 

señor Alcalde y señores Concejales en el seno de este 25 

Concejo y hacer ese llamado cordial, fraterno, a defender 26 

la casa grande, la vida, a anticiparnos a la jugada, antes 27 

que después tener que lamentar, ahí se ha hecho un trabajo 28 

súper importante con riesgos, por ejemplo en el monitoreo 29 

y algunas cosas, qué bien, hay un presupuesto, yo diría 30 

todavía poco, pero bueno, avancemos con lo que están, me 31 

parece importante, pero estas otras cosas sí están 32 

faltando señor Alcalde, cuidemos la casa grande, hasta ahí 33 

ni intervención. 34 
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SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal, yo aprovecho, 1 

señores directores y señores gerentes, si algún Concejal o 2 

cualquier ciudadano pide información, eso tiene que darse, 3 

es disposición, señor Concejal hágame llegar por favor el 4 

día de hoy si es posible, los requerimientos de 5 

información y yo voy a ver, si es que alguien se ha pasado 6 

del plazo que me parece que son 30 días para responder, yo 7 

voy a tomar las acciones necesarias, salvo que en alguna 8 

circunstancia, como por ejemplo cuando pidieron la 9 

información los Concejales, del tranvía, teníamos que ver 10 

que concluya todo el proceso y allí sí les informamos, a 11 

los dos días que concluyó, de manera inmediata, pero si es 12 

que eso está pasando, sí les pido compañeros, dennos 13 

información, por ejemplo en el tema de quebradas que decía 14 

el señor Concejal que no nos informan cuántas hay, 15 

seguramente el municipio ni tiene, cuál es el catastro de 16 

eso, respondan que no tenemos, cuál es el problema, pongan 17 

no hay, sabemos de estas pero seguramente habrán más y 18 

cuál es el problema, señora Gerente de ETAPA por favor en 19 

el presupuesto tiene que pasarse los recursos al FONAPA, 20 

de estos temas, proceda por favor, es un tema de norma, si 21 

es que no se ha hecho antes, proceda, si es que no se lo 22 

ha hecho, que es lo que indica el Concejal Fajardo o más 23 

bien infórmenos por favor de cómo esos recursos de la 24 

ordenanza de las ACUS ha sido pasado al FONAPA para que se 25 

pueda dar seguimiento a este tema como tal y nada más un 26 

tema final, señor Concejal, hay que seguir poniendo los 27 

recursos de la 047 por que no nos queda de otra, nos 28 

transfieran o no nos transfieran hay que seguir poniendo 29 

porque ese es un tema legal y claro, habrá que seguir 30 

haciendo la gestión a ver si es que nos pagan, que además 31 

les cuento señoras y señores Concejales, el estado ya nos 32 

debe 15 millones de dólares, ya no va a haber para sueldos 33 

de nadie en diciembre, el día de ayer me comuniqué con el 34 
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Ministro de Finanzas y le dije, necesitamos tanto para al 1 

menos salir con sueldos de diciembre, me dijo la caja 2 

fiscal es un horror, esa fue la expresión que él me dijo, 3 

el Ministro muy abierto, yo le agradezco públicamente 4 

porque con toda la buena predisposición, pero claro, 5 

también él explicándome desde la realidad en las cuales 6 

han recibido el tema del gobierno central, eso también va 7 

a afectar a la ejecución presupuestaria de manera 8 

importante en este ejercicio económico, porque cómo 9 

ejecutamos si no tenemos lo que normalmente se presupuestó 10 

como ingreso corriente fijo, de acuerdo a las rentas de la 11 

fórmula de equidad territorial. Concejala Diana González 12 

por favor. 13 

 14 

MGST. DIANA GONZÁLEZ: muchas gracias señor Alcalde, buenos 15 

días, compañeras y compañeros a todos los que están 16 

presentes en la sala, gracias por hoy estar, vemos ahora 17 

sí a todos los gerentes y directores y a todos los que nos 18 

miran a través de redes, agradezco señor Alcalde su 19 

aclaración con respecto al tema, sin embargo creo que los 20 

Concejales conocemos la potestad que tiene el ejecutivo y 21 

que tiene el legislativo, en este sentido en los talleres 22 

que hemos venido teniendo lo cual también se agradece, 23 

porque es aclarar la información, el señor Síndico ha 24 

sabido informar muy bien la potestad legítima y legal que 25 

tenemos de solicitar información que corrobore lo actuado 26 

desde el ejecutivo, además de obtener los respaldos 27 

necesarios para emitir nuestros criterios y decisiones, en 28 

este sentido, con respecto a la construcción de hospitales 29 

y retenes, queda bajo responsabilidad, como usted bien lo 30 

ha sabido mencionar, de la administración, que se cumpla 31 

el marco normativo, convenio, todos los requisitos 32 

correspondientes bajo la norma vigente y esto quisiera que 33 

quede en actas, para que de esta manera sepan cuál es el 34 
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respaldo para posteriormente nuestra votación. Muchas 1 

gracias. 2 

 3 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Concejala, efectivamente ha 4 

estado todo sustentado. Concejal Paúl Pañi por favor, una 5 

pequeña aclaración, creo que había alguna duda, de lo que 6 

me informaron los señores directores sobre las 7 

responsabilidades sobre obras que pareciere por alguna 8 

razón que no podrían ejecutarse por cualquier razón, hay 9 

un informe que había solicitado el Concejal Carabajo que 10 

se le entregó por parte de Sindicatura y nada más quiero 11 

ponerles algunos ejemplos compañeros Concejales, espero 12 

que eso no se cumpla en mi administración, porque estoy 13 

empeñado en cumplir lo que digo, pero quisiera darles dos 14 

ejemplos, en el Concejo anterior, del cual usted compañera 15 

Concejala, era funcionaria, todo un siempre presupuestamos 16 

el tema del mercado mayorista, siempre, cuándo se hizo, 17 

nunca, qué ha pasado, nada, pasa respecto de los temas 18 

sociales, que la gente dice, el Alcalde planteó algo y no 19 

lo ejecutó y eso tiene un costo político y además tiene un 20 

costo moral diría yo, de poner algo y no cumplir, entonces 21 

acá es igualito, son los retenes, son los hospitales, que 22 

yo espero cumplirlos con el apoyo de ustedes, porque esto 23 

ayuda a la zona rural, recuerdo yo que cuando estaba de 24 

miembro suplente en el año 2017, me parece que el Dr. 25 

Castro era Gerente de la EMOV, se puso el sistema 26 

semafórico por 3.4 millones de dólares, cuándo se hizo, 27 

nunca, por qué razón, porque no hubo una transferencia del 28 

estado en ese momento, entonces se aprobó en el 29 

presupuesto, se contempló, se busca, se hacen los temas 30 

presupuestarios para poder hacer y claro, hay veces que no 31 

se ejecutan los temas que entiendo era alguna duda que 32 

alguno de ustedes podrían haber tenido, pero claro, no hay 33 

responsabilidad sobre ello, sino la sanción de la 34 
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ciudadanía, llamémosle así, por ponerle en algún término, 1 

quizás no sé si sea el más adecuado, pero es de esas 2 

naturalezas de la situación, les he puesto dos ejemplos 3 

que a mí me tocó vivir y que fui parte de las aprobaciones 4 

además, que yo también dije, porqué en presupuesto, creo 5 

que es una herramienta que permite hacer cosas en favor de 6 

la ciudadanía, de ahí, ya el cumplimiento o no, depende de 7 

la administración y también de la fiscalización, quiero 8 

que me ayuden a que estas cosas puedan fluir y a los que 9 

están siempre en ese sentido, haciendo acuerdo y esto cómo 10 

avanza, atrae mi atención también y decir bueno, no avanza 11 

porque el municipio tiene millón problemas, ustedes 12 

conocen bien y obviamente, bajo ese tema, me permito poner 13 

unos dos ejemplos, pero claro, la responsabilidad siempre 14 

es del ejecutivo y yo espero que lo que estamos 15 

planteando, obviamente, irlo solventando en ese sentido. 16 

Concejal Paúl Pañi por favor. 17 

 18 

ING. PAÚL PAÑI: muy buenos días señor Alcalde, queridos 19 

compañeros y compañeras Concejales, señores directores, 20 

gerentes, saludo a nuestros compañeros Presidentes Fabián 21 

Carrión y al compañero Josué Bravo, primero señor Alcalde 22 

quiero aplaudir, quiero felicitar a todo el equipo de 23 

directores de esta administración, hemos podido evacuar 24 

varias inquietudes que hemos tenido en todos estos 25 

talleres, quiero decirle, que hablamos de seguridad y bien 26 

lo ha tocado, cuando hablamos de las parroquias señor 27 

Alcalde, problemas más críticas le mandan a las 28 

parroquias, si hablamos del relleno sanitario en qué 29 

parroquia está, si hablamos de un centro de rehabilitación 30 

también en qué parroquia está, creo que esto más allá de 31 

que esté o no esté en las competencias, eso es como dicen, 32 

la corresponsabilidad de todos y es más, cuando hablamos 33 

de la seguridad, la compañera Jenny, felicitaciones que 34 
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trabaja todas las noches, sabe cómo es esto de la 1 

seguridad, nosotros de verdad muy preocupados señor 2 

Alcalde que en los últimos días hay una noticia que la 3 

policía nacional va a dejar de controlar en la parte 4 

interna del centro de rehabilitación social y eso es tan 5 

preocupante porque están poniendo en riesgo la seguridad 6 

de nuestro pueblo sobre todo de mi parroquia, el balcón de 7 

los cuencanos, quiero recalcar, hay una palabra que yo 8 

siempre he dicho en mi parroquia, es verdad que a veces no 9 

hay muchos recursos, pero cuando hay esa decisión, plata y 10 

miedo no hay, entonces en ese sentido tiene todo nuestro 11 

respaldo, tener tres hospitales y vienen más, porque 12 

cuando consideramos y conocemos las parroquias más 13 

alejadas como Chaucha, como Molleturo, igual son seres 14 

humanos que tienen el derecho, también obviamente que hay 15 

obligaciones, pero sin embargo, si podemos tener también 16 

un centro de salud, bien lo ha dicho el Presidente de 17 

Molleturo, toda la gente de la costa sube a la parroquia 18 

de Molleturo a hacerse atender y también bien lo han dicho 19 

los amigos de Chaucha, en el trayecto muchos de los amigos 20 

ciudadanos, se mueren, pensemos, como lo estamos haciendo, 21 

a nivel cantonal, no a nivel de la ciudad, en ese marco 22 

creo que es muy oportuno felicitar a los compañeros 23 

Presidentes que están preocupados de la salud y la 24 

seguridad de nuestros ciudadanos, mucho se ha dicho, de 25 

verdad para mí, más preocupado, creo que siempre lo he 26 

dicho, tenemos que unirnos como cantón, como ciudadanos y 27 

reclamar al gobierno nacional, siempre, no es la primera 28 

vez, he planteado señor Alcalde, que una comisión o todos, 29 

tenemos que irnos allá a hacer sentir lo que es Cuenca, 30 

porque si no, vamos cada vez siendo maltratados por el 31 

gobierno o por el centralismo, cuando hablamos de 32 

seguridad, es un tema muy preocupante que cada vez 33 

escuchamos muerte, secuestros y por lo tanto es muy 34 
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importante contar con estos retenes, ya lo han dicho en la 1 

parte técnica, en la parte legal, que es posible, tiene 2 

todo nuestro respaldo, sobre todo, de quien les habla, 3 

señor Alcalde, para eso estamos aquí, para dar la cara y 4 

defender a nuestra gente, muchas gracias por el espacio y 5 

muchas gracias por el apoyo. 6 

 7 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal. Concejala Gabriela 8 

Brito por favor. 9 

 10 

MGST. GABRIELA BRITO: buenos días, un saludo a todas y 11 

todos, Ecuador tiene un modelo democrático muy claro y 12 

práctico, los candidatos cuando se presentan a una 13 

contienda electoral presentan también su plan de trabajo y 14 

cuando ya democráticamente el pueblo elige, pues el plan 15 

de trabajo de este candidato se convierte también en el 16 

plan de trabajo de la ciudad, sería imposible que nosotros 17 

como legislativo estemos desconectados con la voluntad 18 

popular, en este caso el Concejo Cantonal lo que hace, 19 

desde su rol, es dar viabilidad a un presupuesto y un plan 20 

operativo anual que como su palabra lo dice, es un pre 21 

supuesto, estamos suponiendo de forma adelantada que estos 22 

proyectos van a ejecutarse para la ciudad, porque así la 23 

ciudadanía lo ha expresado en las urnas, en el caso de que 24 

no se lograra dar viabilidad, que no es lo que esperamos 25 

para la ciudad, porque es lo que ha expresado el pueblo, 26 

que desea, en junio existe una reforma presupuestaria, en 27 

la cual se absorberían los presupuestos, si vemos, con la 28 

responsabilidad administrativa que no va a ser posible la 29 

ejecución de algunas obras, que nada más lo digo por 30 

garantía de todos, sin embargo no es lo que deseamos para 31 

nuestro cantón, porque en realidad sabemos, en el caso por 32 

ejemplo de los hospitales, que la salud pública es 33 

completamente excluyente, no todas las personas pueden 34 
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tener la posibilidad de acceder a servicios de salud a 1 

precios amigables, a precios que sean responsables con la 2 

situación social que está viviendo el Ecuador y no 3 

solamente el Ecuador, Latinoamérica y el mundo, creo que 4 

nosotros como Concejo Cantonal necesitamos respaldar 5 

completamente lo que el pueblo así ha decidido, el Alcalde 6 

desde el ámbito administrativo deberá garantizar el 7 

cumplimiento de los requisitos de ley, ya lo ha dicho el 8 

señor Alcalde, no nos corresponde a nosotros el tema 9 

operativo, a nosotros lo que nos corresponde es el tema en 10 

este caso de fiscalización posterior a la aprobación de 11 

este presupuesto, quisiera presentar una moción que me 12 

parece bastante equilibrada para tranquilidad del Concejo 13 

Cantonal después de todo lo que aquí se ha expuesto, no 14 

sin antes agradecer la disposición, la apertura de la 15 

entrega de la información por parte de los directores y 16 

gerentes que han estado muy pendientes 24/7, abiertos y 17 

dispuestos a darnos toda la información que se ha 18 

requerido, voy a dar lectura a mi moción, para que en el 19 

caso de que sea aceptada por ustedes, puedan respaldarla, 20 

mi moción es: que se dé por conocido y aprobado el 21 

presupuesto 2024 en segundo debate, solicitando a la 22 

administración municipal que desde su responsabilidad 23 

administrativa garantice el cumplimiento de los requisitos 24 

que están normados en la ley vigente, (autorizaciones, 25 

convenios, modelos de gestión) para la ejecución de los 26 

proyectos hospitales municipales y retenes, esa sería mi 27 

moción señor Alcalde, entendiendo que ha existido 28 

preocupación sobre todo en estos dos proyectos 29 

emblemáticos para la ciudad, muchas gracias. 30 

 31 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Concejala, voy a seguir dando 32 

el uso de la palabra, Concejal Alvarado por favor. 33 

 34 
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ING. MANUEL ALVARADO: gracias señor Alcalde, un saludo 1 

cordial a las compañeras y compañeros Concejales, a toda 2 

la Corporación Municipal y a todos quienes estén en las 3 

redes sociales, es importante Alcalde y a todos los 4 

compañeros ser conscientes de la realidad que vive la zona 5 

rural y que ha venido viviendo, para mí es histórico, que 6 

por primera vez, se erogue recursos a la zona rural, 7 

conociéndose la cantidad de personas que sufren en esta 8 

zona, necesitamos recorrer el territorio y palpar uno a 9 

uno los Concejales, no solamente estar en una oficina 10 

realizando las gestiones que nos compete, sino también 11 

palpar las diferentes situaciones que se presentan, hoy 12 

por hoy señor Alcalde, se está buscando la manera de tener 13 

la información para que esto sea una realidad y no me 14 

parece mal, lo que sí me parece mal es que de pronto, no 15 

digo quienes, ni cuáles tengan la intención de que no se 16 

generen estas obras emblemáticas para la ciudad, eso sí es 17 

penoso, ciertamente señor Alcalde, usted como ejecutivo 18 

tendrá el momento de tener las críticas como se ha hecho 19 

en diferentes administraciones, cuando se siembra de obras 20 

a lo largo y ancho del país o de una ciudad o de una 21 

provincia, por supuesto que va a tener críticas y váyase 22 

preparando señor Alcalde, pero también va a tener gente y 23 

Concejales que lo respalden cuando se trate de hacer obras 24 

y también criticaremos el momento que no se las haga bien 25 

hechas, en mi caso señor Alcalde yo sí he visto, mucha 26 

gente que ha fallecido en la zona rural por falta de 27 

salud, por falta de hospitales, independientemente si sea 28 

público o privado, clínica, lo que sea, la gente fallece y 29 

a veces por falta de políticas públicas, por falta de 30 

buena intención, de voluntad, en un gobierno de un 31 

Alcalde, cuántas personas fallecieron en la última 32 

pandemia por falta de infraestructura hospitalaria, 33 

recordémonos señor Alcalde que no solamente es el tema de 34 
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seguridad, de salud, el tema de educación, cómo no vamos a 1 

aplaudir una obra pública como una escuela de milenio, 2 

cómo no vamos a aplaudir una obra pública como un 3 

hospital, cómo no vamos a aplaudir que se construyan estos 4 

retenes para que no exista tanta inseguridad en nuestra 5 

ciudad, en qué momento nos perdemos al empezar a pedir 6 

información que de pronto quizás ni siquiera llega a poder 7 

analizar lo profundo del tema, querer pensar, que se 8 

requiere una información de una asamblea ciudadana cuando 9 

yo vi, yo estuve ahí en el Salón de la Ciudad y se 10 

presentaron los proyectos, ahí estuvo toda la ciudadanía, 11 

recuerdo claramente que usted preguntó y lo dije, vamos a 12 

hacer este hospital, si pues, tenía que algún ciudadano 13 

haberse parado y dicho yo no quiero un hospital, ustedes 14 

creen compañeros que va a haber algún ciudadano que diga 15 

yo no quiero un hospital en la zona rural, sería una 16 

incoherencia total, señor Alcalde yo no soy de su línea 17 

política, usted sabe de qué línea política soy, pero estoy 18 

de acuerdo, al 100% que se construyan las obras en la zona 19 

rural, cuente con todo el respaldo señor Alcalde y a las 20 

órdenes con todos los ciudadanos de la zona rural. 21 

 22 

SEÑOR ALCALDE: gracias Concejal Alvarado, yo no quisiera 23 

creer que algunas solicitudes de información son para 24 

boicotear los proyectos, pero el día que yo dude, con toda 25 

la frontalidad que me caracteriza, les he de poner en la 26 

picota, a los que quieran detener el desarrollo de Cuenca 27 

y sobre todo, de la ruralidad, porque ahí, ahí me van a 28 

tener a mí al frente. Concejal Marisol Peñaloza. 29 

 30 

LCDA. MARISOL PEÑALOZA: muchas gracias señor Alcalde por 31 

darme el uso de la palabra, nada más quiero basarme en la 32 

misma línea de mis compañeros Concejales rurales, creo que 33 

es algo muy importante, algo histórico para el sector 34 
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rural, tener nosotros unos hospitales, qué pasó en el 1 

COVID 19 varia gente falleció por falta de atención médica 2 

y es así que en los debates del PDOT – PUGS recuerdo 3 

claramente con el compañero Iván Abril planteábamos el 4 

tema de que simplemente hospitales en el sector rural, 5 

incluso el compañero Iván Abril comentaba que haya 6 

universidades en el sector rural y gracias a su plan de 7 

trabajo señor Alcalde y a la voluntad de las y los 8 

compañeros Concejales, es importante, tenemos en política 9 

pública, ahora es la voluntad de las y los compañeros 10 

Concejales con el liderazgo de usted señor Alcalde, poder 11 

contar ya con estos hospitales municipales en el sector 12 

rural que tanto necesita, estamos nosotros revisando 13 

incluso dentro de las metas, objetivos, que es necesario 14 

tener estos hospitales y están justificados técnicamente, 15 

creemos importante señor Alcalde de ese respaldo de las y 16 

los compañeros Ediles para de esa manera contar y estar 17 

descentralizado, no solo tener los hospitales en el 18 

urbano, sino también en el sector rural que tanto 19 

necesitan señor Alcalde, total apoyo y respaldo, cabe 20 

recalcar también el tema de los retenes, creo que ha sido 21 

entregada toda la información necesaria, Cuenca lo que más 22 

necesita es seguridad, pero sobre todo la voluntad de las 23 

y los compañeros Ediles, ahí sí pido una reflexión 24 

queridos compañeros Concejales, de poder trabajar 25 

articuladamente en conjunto, ha sido entregada toda la 26 

información, incluso en nuestros despachos nos han 27 

visitado técnicos para solventar algunas dudas, nos han 28 

llamado, creo que ha sido entregada toda la información 29 

necesaria y al ser entregada esa información necesaria, 30 

contamos nosotros con todos los documentos técnicos, 31 

jurídicos, para que de esa manera pueda ser ya aprobado y 32 

conocido el presupuesto, todo el respaldo para el sector 33 

rural y ojalá que siga habiendo más planes, programas y 34 
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proyectos para el sector rural, el 40% de la población que 1 

tanto necesita, que alimenta a la ciudad, que cuida el 2 

agua, cuida la vida, pero sobre todo ellos también quieren 3 

ahora, que haya esa justicia territorial y con los 4 

hospitales y los retenes va a dar esa justicia 5 

territorial, muchísimas gracias señor Alcalde, hasta allí 6 

mi intervención. 7 

 8 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Vicealcaldesa, sobre la 9 

moción planteada le consulto a la proponente, no sé si se 10 

indicó que además del presupuesto también se incluye el 11 

POA y los anexos, nada más esa consulta, no sé si eso 12 

estuvo allí. Consulto si se podría incluir eso señora 13 

Concejal. 14 

 15 

MGST. GABRIELA BRITO: no estaba, pero ya está. 16 

 17 

SEÑOR ALCALDE: señora Concejala si usted puede dar lectura, 18 

por favor. 19 

 20 

MGST. GABRIELA BRITO: la moción es: que se dé por conocido 21 

y aprobado el presupuesto y el POA 2024, con todos sus 22 

anexos, en segundo debate, solicitando a la administración 23 

municipal que desde su responsabilidad administrativa 24 

garantice el cumplimiento de los requisitos que están 25 

normados en la ley vigente, (autorizaciones, convenios, 26 

modelos de gestión, concurrencia) he añadido, ya que el 27 

Concejal Paúl Pañi, así lo ha solicitado, para la 28 

ejecución de los proyectos hospitales municipales y 29 

retenes. 30 

 31 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Concejala. Me ha pedido la 32 

palabra la Concejala Pesántez, Concejal Fajardo, Concejal 33 

Flores y Concejal Bermúdez, en ese orden. 34 
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DRA. MÓNICA PESÁNTEZ: saludos cordiales señor Alcalde, 1 

compañeros Ediles, a los gerentes, directores, a todos los 2 

servidores de la Corporación y a quienes nos escuchan en 3 

redes sociales, honro la presencia de los Presidentes de 4 

El Valle y Baños, es necesario indicar cuál es nuestro rol 5 

también, nuestro rol es justamente fiscalizar y sobre todo 6 

en cuanto como Presidenta de la Comisión de Salud ver que 7 

se esté cumpliendo con el anteproyecto, la pre 8 

factibilidad, el estudio de mercado y el impacto social y 9 

los beneficiarios, porque también esto es legal y es 10 

necesario actuar con compromiso y responsabilidad, 11 

indicando que esto no es en contra del cantón Cuenca, que 12 

si bien es cierto, como Mónica Pesántez, fui elegida por 13 

el cantón urbano, igual, es por todo el cantón, rural y 14 

siempre defenderé que con la ruralidad tenemos una deuda 15 

histórica y aquí somos un solo Seno del Concejo por todo 16 

el cantón Cuenca, como siempre lo dice el Concejal 17 

Fajardo, entonces necesito que eso también quede en actas, 18 

que sabemos cuáles son nuestras competencias y la 19 

responsabilidad al aprobar este presupuesto, con lo cual, 20 

yo secundo la moción de la Concejala Brito. 21 

 22 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Concejala, Concejal Fajardo, 23 

su segunda intervención. 24 

 25 

MGST. JOSÉ FAJARDO: gracias señor Alcalde, recordar que si 26 

bien el 40% de la población está en la parte rural, pero 27 

en territorio tenemos cerca del 97%, que está en la 28 

ruralidad, señor Alcalde, señores Concejales, ya se 29 

anticipó la compañera Concejal Mónica, era también para 30 

secundar la moción planteada por la Concejala Brito. Hasta 31 

ahí mi intervención. 32 

 33 
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SEÑOR ALCALDE: gracias Concejal Fajardo, nada más 1 

informarle a usted que la deuda de ETAPA de los últimos 2 

tres años que no se ha pagado las ACUS de 168 mil dólares, 3 

he pedido que eso se ejecute en este año mismo y que se 4 

pueda notificar, esto es prioritario para mi compañeros, 5 

temas de ambiente, es prioritario y los temas de la 6 

ruralidad, eso que se le informe por favor al señor 7 

Concejal y que se pueda proceder de manera inmediata. 8 

Concejal Flores por favor. 9 

 10 

ING. JIMMY FLORES: gracias señor Alcalde, en mi segunda 11 

intervención quisiera manifestar señor Alcalde y a todos 12 

los compañeros Concejales, que efectivamente quiero 13 

aplaudir esa manifestación del Concejal Manuel Alvarado, 14 

al ser de otra línea política como él manifiesta, la 15 

propuesta de nuestra línea política señor Alcalde, al ser 16 

del mismo partido político, es poder ayudar a la gente, 17 

para eso estamos en política compañeros, para poder 18 

solventar a la gente más necesitada y eso es en la 19 

ruralidad, pero también hay que decirlo, que también 20 

servirían y va a servir para las periferias urbanas, como 21 

Concejal urbano sé que si se construye un hospital en 22 

Baños también va a servir para la parroquia Yanuncay, 23 

compañeros yo creo que en ese manifiesto de todos ustedes, 24 

quiero felicitar señor Alcalde esa propuesta que ya no es 25 

de un partido político sino de una ciudad, para construir 26 

la ciudad, compañeros también como Presidente de la 27 

Comisión de Planificación Financiera quisiera secundar la 28 

moción de mi compañera Gabriela Brito para que se dé por 29 

aprobado el Plan Operativo Anual y el Presupuesto, eso 30 

señor Alcalde. Muchas gracias. 31 

 32 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal. Concejal Bermúdez 33 

por favor. 34 
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DR. XAVIER BERMÚDEZ: señor Alcalde buenos días, señores 1 

Concejales, directores, funcionarios y servidores 2 

públicos, quién no quiere un hospital, esa pregunta 3 

tendríamos que hacerla porque realmente estoy viendo que 4 

el debate se va cambiando o va distorsionándose en la 5 

noticia y a mí sí me gustaría que el Concejal Alvarado 6 

diga los nombres de quién no quiere, nosotros y esto voy a 7 

repetir, mis compañeros Concejales que estábamos las 8 

cuatro horas de los talleres acá, trabajando, dos talleres 9 

muy fuertes de trabajo, voy a volver a repetir esto, 10 

delante suyo señor Alcalde, nosotros tenemos que tener un 11 

voto informado, tenemos que ver y las responsabilidades 12 

ulteriores que nos tomen y que nos tengan, tenemos que 13 

nosotros saberlas justificar ante la Autoridad de Control, 14 

quién ha dicho que no queremos hospitales, quién ha dicho 15 

que no queremos retenes, yo sí señor Alcalde, recordaba 16 

sus palabras cuando en las peticiones no fueron y me voy a 17 

referir estrictamente a toda la información que nosotros 18 

solicitamos para la reforma presupuestaria del año 2023, 19 

nunca se nos dio, en el año 2024 las cosas cambiaron, esto 20 

quiero que quede claro, porque cuando nosotros pedíamos 21 

las cosas, le estoy hablando de manera personal, no se nos 22 

daba Alcalde y yo les dije a los señores directores, a los 23 

pocos directores, porque ahorita veo la sala llena, yo les 24 

decía, no se sienta aludida señora directora, la Directora 25 

Financiera ha hecho un gran trabajo, eso quiero destacar, 26 

yo les decía, acuérdense de las primeras sesiones que el 27 

señor Alcalde dijo, que a la petición de nosotros nos 28 

tienen que dar las informaciones y no teníamos, a eso nos 29 

referíamos, quién no va a querer un hospital en cada una 30 

de las parroquias rurales, quién se va a negar a eso, 31 

quién va a negarse a la seguridad del cantón y a la 32 

administración de la seguridad, nosotros siempre hemos 33 

sido coherentes Alcalde, siempre, lo que estamos 34 
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necesitando son insumos para decir si es que estamos en la 1 

competencia o no, tanto es así Alcalde y Concejales, que 2 

nosotros pedimos en estos dos talleres y también pedimos 3 

de manera verbal al señor Procurador y dio el resumen y 4 

ahora lo tenemos de manera escrita, que nos fundamente 5 

cuáles son las maneras para viabilizar estas obras y 6 

aprobarlas nosotros, es o no así señor Procurador, nunca 7 

hemos dicho que vamos a boicotear o que necesitamos las 8 

situaciones, el proceso de fiscalización lleva también 9 

hasta la ejecución presupuestaria y ahí sí le pongo una 10 

alerta señor Alcalde, porque las ejecuciones 11 

presupuestarias que vimos, dejan mucho que desear en 12 

ciertas direcciones y eso ha sido también una de las cosas 13 

que nosotros hemos dicho, jamás hemos dicho que nosotros 14 

no queremos hospitales, que jamás hemos dicho que no se 15 

pongan los retenes, si usted puso eso en el plan de 16 

campaña, usted tiene que cumplir, esa es su 17 

responsabilidad, nosotros sabemos bastante bien nuestras 18 

responsabilidades, nosotros sabemos bastante bien lo que 19 

tiene que hacerse, pero todo tiene que hacerse dentro de 20 

un marco legal con el justificativo legal al frente, para 21 

los organismos de control, no es así nomás de simple, eso 22 

es lo que hemos pedido y todos estos requerimientos de 23 

información no son con el ámbito boicoteador de dejarlo 24 

todo abajo, no, inclusive he recibido a los señores y fui 25 

uno de los primeros que se capacitó para tener el acceso a 26 

la plataforma y lo pudimos hacer, después no pude entrar, 27 

después sí pude y he dicho la verdad, Xavier Méndez estuvo 28 

en mi oficina, la señora directora Financiera a mí me ha 29 

llamado como tres o cuatro veces para preguntarme qué otra 30 

cosa más necesito, yo sí tengo que decirlo Alcalde, 31 

quienes sí trabajan y quienes no, me parece que el rol de 32 

los Concejales es decirles a los directores que hagan, 33 

decir que yo no quiero hospitales, que yo o que hay una 34 
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etérea idea de que se va a negar a la ruralidad, me parece 1 

algo totalmente fuera de contexto dentro de este debate y 2 

lo digo de manera frontal, porque desde el primer día 3 

están los señores directores que nos acompañaron, nuestra 4 

idea fue garantizar que nosotros aprobemos un presupuesto 5 

ejecutable que esté manejado financieramente bien y sea 6 

sano y además también que genere garantía en la 7 

aprobación, al Concejo Cantonal, esa fue nuestra idea, ahí 8 

están las grabaciones, jamás he dicho no, que ya no 9 

quiero, no, con la misma fortaleza de siempre, lo que si 10 

decíamos en la propuesta y en la reforma de propuesta del 11 

año 2023, es que a nosotros no se nos dio la información y 12 

se nos puso a votar así Alcalde y eso yo no estaba de 13 

acuerdo, hay que ser francos, hay que ser sinceros y hay 14 

que decir las cosas con verdad, cómo no voy a querer yo 15 

tres hospitales, cómo, a quién se le ocurre siquiera un 16 

poco insinuar esa situación, no podemos hacer solamente 17 

una situación de elucubraciones, sobre realidades, por 18 

suerte están grabados los talleres, qué bueno, parece que 19 

sí se grabó, qué bueno que estén grabados, allí van a 20 

poder ver que mi discurso no ha cambiado un ápice, un 21 

centímetro, los directores de la Fundación, me pasó con 22 

agilidad el tema de la resolución sobre las concurrencias 23 

de salud, cuando solicité, hay que decirlo, Financiero 24 

excelente, Jurídico siempre ha estado abierto a otras 25 

situaciones, había y esto es fiscalización también señor 26 

Alcalde, habían directores que no sabían ni siquiera el 27 

presupuesto que manejan, yo le preguntaba qué pasaba con 28 

el presupuestos, Riesgos, no sabe ni siquiera el 29 

presupuesto, en ese momento señor Alcalde es usted quien 30 

da la cara cuando pase alguna situación, entonces nosotros 31 

no es que venimos a boicotear o a hacer alguna gestión 32 

medio no sé, escondida, no, así como hay excelentes 33 

funcionarios, lo tengo que decir, hay excelentes 34 
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funcionarios, también hay otros que no cumplen, un 1 

director que no me comentó alguna cosa que le tuve que 2 

decir inclusive que me repita lo que me estaba diciendo, 3 

porque no le entendía, nosotros no queremos que usted 4 

fracase Alcalde, el fracaso suyo es el fracaso del cantón, 5 

que se hagan los tres hospitales es bienestar público para 6 

la gente, en eso estamos clarísimos, respetando siempre la 7 

normativa y la garantía, pero realmente nuestro deber y 8 

además también nuestro derecho a tomar un voto informado 9 

señor Alcalde, eso no se nos puede quitar, nosotros sí 10 

hemos hecho un voto informado y hemos leído más de mil 11 

hojas, porque nos han mandado un montón de información, 12 

recién tuve y eso quiero comentarle señor Alcalde y a la 13 

ciudadanía, una información, una entrevista en donde 14 

decían los Concejales no hacen nada, los Concejales no 15 

trabajan, los Concejales no están en la oficina, quiénes 16 

son, creo que la ciudadanía tiene que saber lo que 17 

nosotros hacemos, hemos tenido dos o tres talleres bien 18 

fuertes de trabajo, se han analizado un montón de 19 

documentos, inclusive que no son de nuestra experticia, ni 20 

de nuestro conocimiento, hemos tenido que recurrir a los 21 

directores para que nos expliquen, porque yo soy abogado, 22 

no soy financiero, por eso pido explicaciones, porque soy 23 

abogado no ingeniero, justamente es por eso lo que 24 

pedimos, inclusive siendo abogado, no conozco mucho de las 25 

otras ramas del derecho, el derecho es una cosa totalmente 26 

enorme y ningún abogado puede conocerlo de manera total, 27 

entonces eso es señor Alcalde lo que hemos pedido, 28 

simplemente eso, tanto es así señor Alcalde, que la 29 

ponencia y la moción la hemos construido nosotros, para 30 

que sea aprobada, usted vio que estábamos conversando y 31 

construyendo, yo he conversado con la Directora Financiera 32 

muchísimas veces y ella sabe y con el jurídico también por 33 

el tema de que existan estos informes que a nosotros nos 34 
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den tranquilidad frente a los ámbitos de control, pero no 1 

se diga o no se insinúe, por favor y cuando se insinúa se 2 

diga las nombres de quién no quiere, porque nosotros sí 3 

queremos, las palabras dicen, pero las acciones hablan. 4 

Gracias señor Alcalde. 5 

 6 

SEÑOR ALCALDE: gracias Concejal Bermúdez, yo creo que todos 7 

deben, pueden y están en la obligación de pedir toda la 8 

información y de darlas, si hubo algún desliz en el tema 9 

de la reforma, yo estuve ausente como ustedes conocen, 10 

compañeros Concejales ustedes saben que tienen toda la 11 

apertura de escribirme y si es que a algún director por 12 

alguna razón se le ha ido dar, lo que ustedes necesiten, 13 

también comuníquenme y yo sabré instruir lo que 14 

corresponde para que se les dé todo, porque yo también 15 

pedía igualito, entonces ahora no puedo hacer lo que no 16 

pedía, además es lo que manda la norma, entonces si es que 17 

algo de eso está pasando, más bien escríbanme con toda la 18 

confianza como siempre lo hacen, por estos temas, porque 19 

tampoco creo que sea un tema que los directores de manera 20 

a propósito no quieran hacerlo, sino que también ustedes 21 

ven la demanda de carga de trabajo que es esto, esto es 22 

una barbaridad, cumplir toda la información que ustedes ha 23 

solicitado es pesado, no es fácil y quizás se puede ir, en 24 

medio de tantas cosas, además de los trámites normales 25 

diarios que demanda la propia función, pero más bien 26 

siempre esa apertura en ese sentido. Concejal Jenny Bermeo 27 

por favor. 28 

 29 

TNLGA. JENNY BERMEO: muy buenos días señor Alcalde, 30 

compañeras y compañeros Concejales, a quienes nos 31 

acompañan presencialmente y en casa desde las redes 32 

sociales, sí, estoy de acuerdo con usted señor Alcalde, 33 

quiero yo también agradecer y felicitar el trabajo arduo 34 
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que ha hecho la Dirección Financiera, la Comisión de 1 

Planificación Financiera y las direcciones y gerencias 2 

municipales, creo que se ha solventado absolutamente todas 3 

las dudas que hemos tenido como Concejales y sobre todo 4 

decir que este presupuesto 2024 solventa lo que necesita 5 

la gente en Cuenca, estamos solventando tres temas 6 

fundamentales que cuando salimos a la calle y preguntamos 7 

a los cuencanos y cuencanas qué quieren, quieren vialidad, 8 

quieren seguridad y quieren salud, creo que son tres temas 9 

básicos, que la ciudadanía lo está requiriendo a gritos y 10 

en este sentido, como Vicepresidenta de la Comisión de 11 

Planificación Financiera, quiero indicar que por ejemplo 12 

en vialidad estamos invirtiendo más de 5 millones de 13 

dólares en la compra de nuevo equipo caminero que 14 

obviamente ayudará mucho a las parroquias urbanas y 15 

rurales para tener un 2024 con mejores calles y sobre todo 16 

una mejor vialidad rural, en seguridad también quiero 17 

recordarles compañeros, estamos repotenciando el Consejo 18 

de Seguridad Ciudadana, estaremos mejorando la seguridad 19 

ciudadana porque eso quiere la gente, invirtiendo más de 2 20 

millones de dólares, mejorando el centro de monitoreo con 21 

cámaras, con alarmas, que es lo que quiere la gente de 22 

manera prioritaria y por supuesto la salud, la salud creo 23 

que bien lo decían los compañeros Concejales, sería de 24 

locos negarnos que haya un hospital municipal en la 25 

ruralidad, simplemente lo que se ha pedido y estoy 26 

totalmente de acuerdo con los compañeros Concejales que 27 

han pedido toda la documentación para poder blindarnos 28 

contra sobre todo el tema de la Contraloría, que a veces 29 

es implacable con nosotros y recordarles que ahora no van 30 

a entrar los rubros de los tres hospitales, sino 8 31 

millones de dólares en temas de anticipos y primera 32 

planilla y sobre todo va a ser una realidad, el primer 33 

hospital que es de El Valle, una parroquia que 34 
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prácticamente es una ciudad satélite de nuestro cantón y 1 

definitivamente creo que sería, respetando el criterio de 2 

todos mis compañeros Concejales, pero negarnos a este 3 

presupuesto, sería irnos en contra de la ciudadanía y 4 

obviamente ratificar a la ciudadanía que estaremos 5 

haciendo fiscalización de este presupuesto desde el 6 

primero de enero para que se ejecute de la mejor manera y 7 

sobre todo que sea beneficio de los cuencanos, luego de 8 

esto señor Alcalde, no sé si los compañeros Concejales 9 

tienen alguna otra duda, quiero solicitar que se inicie la 10 

votación nominal para el conocimiento y aprobación del 11 

presupuesto y POA 2024, hasta aquí mi intervención señor 12 

Alcalde, muchas gracias. 13 

 14 

ING. MANUEL ALVARADO: señor Alcalde si me permite por 15 

favor. 16 

 17 

SEÑOR ALCALDE: ya le doy la palabra Concejal Alvarado, 18 

gracias Concejala Jenny Bermeo, me ha solicitado la 19 

palabra la Concejala Rocío Juca, el Concejal Federico 20 

Guzmán y Manuel Alvarado, consulto si alguien más o 21 

daríamos por terminadas las intervenciones, con esas tres 22 

intervenciones terminamos el debate. 23 

 24 

DRA. ROCÍO JUCA: gracias, muy buenos días señor Alcalde, 25 

señoras y señores Ediles y cómo no a los queridos amigos y 26 

amigas de la Corporación Municipal, primero quiero empezar 27 

felicitándoles realmente, por el trabajo, por el esfuerzo, 28 

fueron tres talleres señor Alcalde, en los dos debates y 29 

cómo no, informarle a la ciudadanía cuencana para que 30 

sepan que no venimos aquí únicamente a la sesión y allí sí 31 

se resuelve, aquí empieza el debate, la discusión, no, 32 

esto lo venimos realizando ya, en diferentes talleres como 33 

bien lo han dicho los compañeros, muchas de las veces 34 
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depende de la forma cómo pidamos las cosas, yo sí quiero 1 

felicitar aquí a los directores y directoras, que hacen su 2 

mejor esfuerzo y con todo el respeto, nos presentan los 3 

informes, así es que vaya a ustedes ese cordial saludo, 4 

porque sí hay que reconocer, el esfuerzo enorme que están 5 

haciendo para sacarle adelante a nuestra querida Cuenca, 6 

hay que reconocer ese trabajo enorme, muchas de las veces 7 

dicen en dónde están, claro, están trabajando y por eso 8 

mismo se nota la diferencia que hoy tenemos en Cuenca, por 9 

otro lado, usted está en todo su derecho, porque el Código 10 

de la Democracia en su artículo 97 establece claramente el 11 

plan de trabajo y tiene el respaldo absoluto e 12 

irrestricto, quienes caminamos en lluvias, en polvo, 13 

pisamos ese lodo en campaña y vimos con total claridad la 14 

necesidad sentida, imperiosa, sobre todo de la ruralidad, 15 

porque lo que buscamos aquí es disminuir la brecha de 16 

inequidad, lograr equiparar, tanto hablamos de justicia 17 

social, perfecto, entonces vayamos poniendo en práctica, 18 

buscando darle al que menos tiene, llegar con obras al que 19 

menos tiene y por supuesto, la salud es fundamental, un 20 

saludo cordial al Consorcio de Gobiernos Parroquiales, a 21 

esas 21 parroquias que luchan día a día para sacar 22 

adelante a su gente y cuenten siempre con todo nuestro 23 

respaldo, cuando existe transparencia, aquí está, bien 24 

fundamentado, gracias por estos informes Síndico, gracias 25 

a todos ustedes, porque solamente así se construye una 26 

nueva Cuenca, pero siempre enmarcados en el respeto y la 27 

consideración, porque creo que aquí, a más de la voluntad 28 

y la decisión, estamos con un equipo que tiene un alto 29 

nivel de profesionalismo y quiero hacer eco de esas 30 

palabras y seguir trabajando de manera conjunta, para 31 

poder sacarle adelante a Cuenca, la seguridad es 32 

fundamental también, porque no podemos seguir poniendo en 33 

riesgo, quiero caminar libre en las calles, quiero que mis 34 
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hijos caminen libres en las calles y quiero también que la 1 

ciudadanía cuencana tenga esa libertad plena, pero aquí 2 

hay que ser valientes y asumir retos, esos retos que por 3 

algo, por algo, nos metimos a esto, nadie nos dijo que 4 

aceptemos ser candidatos y gracias a ese voto favorable 5 

del pueblo estamos aquí, así es que asumamos con valentía 6 

para poder emprender esas acciones importantísimas y que 7 

este POA, este presupuesto del año 2024, cierto es que no 8 

va a solventar todas las necesidades del cantón Cuenca, 9 

pero por algo se empieza y ya está empezando esa semillita 10 

a germinar, durante estos seis meses, hasta allí mi 11 

intervención señor Alcalde. 12 

 13 

SEÑOR ALCALDE: gracias señora Concejala, con las 14 

intervenciones del Concejal Federico Guzmán y Manuel 15 

Alvarado, terminamos el debate. 16 

 17 

MGST. FEDERICO GUZMÁN: con su permiso ya autorización señor 18 

Alcalde permítame saludarle, buenos días a usted, buenos 19 

días a todos los compañeros Concejales, saludarles al 20 

compañero Presidente del Consorcio, a los compañeros 21 

directores, gerentes de las empresas municipales, quiero 22 

robarle un poco más de tiempo de lo que es necesario, 23 

porque tengo algunas preguntas y algunas aclaraciones, el 24 

presupuesto ya está elaborado, pero sí para que se vaya 25 

corrigiendo para los futuros años señor Alcalde, es el 26 

tema de los servicios en los bienes y servicios en el 27 

campo de la contratación de equipos informáticos señor 28 

Alcalde, estamos gastando alrededor de 880 mil dólares por 29 

año, si es que consideramos una computadora de vida útil 30 

de tres años y tenemos 1 mil computadoras contratadas en 31 

el municipio, estamos hablando que cerca de 1 mil dólares 32 

nos cuesta cada computadora, en tres años estamos hablando 33 

de 3 mil dólares una computadora, qué tal si optamos por 34 
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otros mecanismos, en vez de contratar podemos adquirir y 1 

apoyar lo que está diciendo el compañero Carabajo, de la 2 

economía popular y solidaria y a su vez distribuir de 3 

forma equitativa los recursos para nuestra ciudadanía, 4 

vemos también que hay un desbalance financiero señor 5 

Alcalde, si vamos por la dirección, no tengo nada contra 6 

ningún director por supuesto, compañeros, pero hay que 7 

reclamar y hay que balancear los recursos para que vaya a 8 

las diferentes direcciones para que sean operativas, en el 9 

caso de Cultura, Recreación y Conocimiento, se asigna un 10 

rubro de 7 millones de dólares señor Alcalde, frente a lo 11 

que yo veo y a lo que yo siento señor Alcalde, porqué 12 

dentro de los presupuestos participativos que se asignaron 13 

para las juntas parroquiales se aprobó alrededor de 9 14 

millones 300 mil dólares y que el 10% vaya para 15 

Planificación y nosotros para Planificación estamos 16 

poniendo alrededor de 2 millones 300 mil dólares, siendo 17 

el corazón del funcionamiento de la ciudad señor Alcalde, 18 

cuando nosotros caminamos por las calles como dice la 19 

compañera Rocío, también nos empolvamos, también estamos 20 

mirando con lágrimas ver a los compañeros de las 21 

urbanizaciones que han puesto un portón y ya no pueden 22 

pasar los compañeros, con esta cantidad no vamos a poder 23 

tener los suficientes técnicos como para hacer injerencia 24 

de desarrollo ciudadano en nuestro cantón y seguiremos 25 

teniendo un cantón muy irregular. 26 

 27 

En el tema de Avalúos y Catastros estamos poniendo para las 28 

indemnizaciones alrededor de 4 millones 260 mil dólares, 29 

ojalá señor Alcalde que en esta oportunidad podamos 30 

resolver temas de hace 20, 40 y más años que se han 31 

declarado de utilidad pública el territorio con el 32 

supuesto caso de hacer parques, hacer áreas verdes, que no 33 

se han construido, en esta vez sí puedan ser cancelados 34 



ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DEL SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 

2023. 

 

MUNICIPALIDAD DE CUENCA 
LIBRO DE ACTAS 

67 

esos recursos para la gente que ya están hasta 1 

extremadamente débiles, con enfermedades catastróficas y 2 

que reclaman esos recursos como para poder tener una 3 

muerte digna señor Alcalde. 4 

 5 

En el tema de Gestión de Movilidad, si bien estamos 6 

aprobando un presupuesto de alrededor 270 millones de 7 

dólares, en el que nos pone toda una corrida dentro del 8 

informe de la Directora Financiera, no asoma una planilla 9 

señor Alcalde, que no fue considerado dentro de ese rubro, 10 

que es alrededor de 3 millones 303 mil dólares que es para 11 

los subsidios de transporte, de lo que no estaría 12 

considerado dentro de la proforma que la señora Directora 13 

Financiera nos había presentado, porque asigna un recurso 14 

de 3 millones 870 mil dólares para movilidad y más allá ya 15 

asoma otro de 3 millones 300 lo que se sumaría alrededor 16 

de 7 millones 224 mil dólares señor Alcalde, para esa 17 

dirección. 18 

 19 

En el tema de Control Municipal también tenemos un recurso 20 

de alrededor 600 mil dólares en la que no es solamente 21 

para hacer proyectos, para equipamiento, sino también 22 

estaría incluidos esos recursos dentro de lo que son los 23 

salarios y las remuneraciones 1 millón 600 mil dólares y 24 

de ahí la debilidad en la que las calles se encuentran 25 

cada vez tomadas, que se pone portones en media vía y no 26 

se da facilidad a los vecinos. 27 

 28 

En el tema de la Unidad Ejecutora de Proyectos, en esta 29 

oportunidad se pone alrededor de 1 millón 394 mil dólares 30 

y ojalá señor Alcalde llegue el cambio al menos de una 31 

plancha de eternit al mercado de El Arenal o le den una 32 

pintada, como nosotros decimos, de lamida de gato de uno 33 

de esos estantes o se utilice para mejorar los mercados, 34 
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para que puedan trabajar en forma digna nuestros 1 

comerciantes. 2 

 3 

Y por último señor Alcalde, cierto es que se ha tornado 4 

tela de dudas y de mucha controversia el tema de la 5 

seguridad, de los retenes, así como también de los 6 

hospitales, pido señor Alcalde, no soy abogado, soy de 7 

profesión Ingeniero Zootecnista, me desarrollo en el 8 

campo, creo que mi bien y mi trabajo es muy valedero 9 

porque de nosotros depende la alimentación no solamente de 10 

la ciudad de Cuenca, sino de miles de millones de 11 

habitantes en el mundo, a eso nos dedicamos y quiero que 12 

analicemos señor Alcalde desde el punto de vista jurídico 13 

el informe consolidado sobre solicitudes de información 14 

requerida en sesión extraordinaria del Concejo Cantonal 15 

celebrada el lunes 27 de noviembre del 2023, a la 16 

Dirección General de Planificación Territorial en la que 17 

en una de sus informaciones dice, existen limitaciones en 18 

base a los datos relacionados a los predios que cumplirán 19 

con los parámetros legales para la constitución de bienes 20 

del banco de suelos, en ese tema quisiera algo, porque 21 

dice de bienes mostrencos y que al no tener las escrituras 22 

públicas, se correría el riesgo de la implantación de los 23 

tres hospitales que estamos en este momento discutiendo. 24 

Hasta aquí mi intervención señor Alcalde, muchas gracias 25 

por la atención y disculpará cualquier mala 26 

interpretación. 27 

 28 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal, nada más muy 29 

puntual, cuando se administra es como las casas, hay un 30 

sueldo y hay más necesidades y usted bien indica que ojalá 31 

en algunas direcciones hubieran más recursos, pero eso 32 

depende de los ingresos corrientes que normalmente los 33 

tiene una municipalidad y de las rentas que nos dan, yo 34 
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también quisiera poner mucho más en indemnizaciones y 1 

quitar esa carga a veces histórica de algunas personas, 2 

pero no es posible y vamos de a poco, es como el sueldo de 3 

la casa, los hijos nos piden mucho y como padres vamos 4 

administrando lo que hay y no siempre se puede satisfacer 5 

esas necesidades, indicarle que el tema de los subsidios 6 

sí está contemplado obviamente para seguir pagando, porque 7 

ese es un tema de mandato, que tomó la Cámara y eso sí 8 

está contemplado, le pedí a la Directora Financiera que le 9 

pueda indicar posteriormente al señor Concejal dónde está 10 

y respecto del tema de los mercados, señor Concejal nada 11 

más, solo en Obras Públicas, en el POA si usted puede 12 

revisarlo, está un poco más de 1 millón de dólares para 13 

mercados, esto adicional a todo lo que se maneja también 14 

desde Administrativo, que es en cambio ya la parte de 15 

mantenimientos y temas similares, entonces sí hemos 16 

contemplado de manera importante el tema del comercio que 17 

se da en los mercados y plataformas, terminamos previo a 18 

tomar la votación, con el Concejal Manuel Alvarado. 19 

 20 

ING. MANUEL ALVARADO: gracias señor Alcalde, me pareció muy 21 

importante estar presente a pesar que tengo clases en la 22 

Universidad Estatal porque estoy haciendo una maestría en 23 

Gestión Pública y justamente la clase se trataba de un 24 

bueno gobierno y un mal gobierno, respondiéndote Xavier, 25 

ya que te sentiste aludido, por la situación que quiénes 26 

no quieren un hospital, creo que deberían darse de golpes 27 

de pecho quienes se sienten de una o de otra manera parte 28 

de los gobiernos anteriores que jamás hicieron obra 29 

pública en la zona rural, de esta magnitud, ahí creo que 30 

sí tienen que analizar, porque claro, seguramente dirán 31 

fue gasto público, seguramente dirán elefantes blancos, 32 

como tantas cosas que se han dicho, al haber hecho obra 33 

pública de gran magnitud y sobre todo cuando se requiere 34 
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para que se cumplan las necesidades de la gente, así es 1 

que, una vez más felicito que por primera vez se empiece a 2 

construir obras que realmente se requieren en la zona, 3 

estoy presente aquí precisamente para defender, porque 4 

tranquilamente hubiese sacado la justificación para poder 5 

estar en mi maestría este momento, pero señor Alcalde una 6 

vez más, siempre tendrá aquí Concejales que defiendan a la 7 

ciudadanía, más allá de cualquier situación. 8 

 9 

SEÑOR ALCALDE: gracias señor Concejal. Señor Secretario 10 

sírvase dar lectura de la moción que ha sido planteada y 11 

secundada. 12 

 13 

SEÑOR SECRETARIO: pongo a consideración la siguiente 14 

moción: que se dé por conocido y aprobado el presupuesto y 15 

el POA 2024, con todos sus anexos, en segundo debate, 16 

solicitando a la administración municipal que desde su 17 

responsabilidad administrativa garantice el cumplimiento 18 

de los requisitos que están normados en la ley vigente, 19 

(autorizaciones, convenios, modelos de gestión, 20 

concurrencia) para la ejecución de los proyectos 21 

hospitales municipales y retenes. 22 

 23 

SEÑOR ALCALDE: estamos en votación. 24 

 25 

ING. ROMÁN CARABAJO: solamente señor Alcalde, el informe en 26 

un principio no se me respondió el tema de ver los cuadros 27 

para mostrar el tema de los abogados, pero quisiera más 28 

bien que ese informe se pueda integrar al acta, obviamente 29 

que se pueda incorporar y el oficio que nos acaba de 30 

entregar el señor Procurador Síndico se pueda integrar al 31 

acta, dado que se ha entregado a todos, como anexo, el 32 

oficio PS-015-CC-2023 y sugerir por favor si podemos hacer 33 

votación nominal. 34 
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SEÑOR ALCALDE: de acuerdo, en ese sentido, que se 1 

incorporen estos oficios por favor, al expediente que ha 2 

sido entregado, consulto si resolvemos en el sentido de la 3 

moción, consulto si hay votos diferentes a afirmativos, se 4 

resuelve por unanimidad señor Secretario.  5 

 6 

Indicarles compañeros Concejales que se vienen días 7 

fuertes, ahora comienzan los presupuestos de las adscritas 8 

y las empresas públicas, a los que son miembros del 9 

directorio y hay dos ordenanzas que les pediría de favor, 10 

hay dos ordenanzas que han sido ya llamadas a talleres y 11 

más bien les agradezco su tiempo porque es bastante forzado 12 

estas épocas, que es sobre el tema del costo del suelo, del 13 

bienio, que como ustedes conocen se hizo con una 14 

consultoría de la Universidad, que entiendo el día lunes 15 

tiene ya la Universidad la explicación de este tema, les 16 

rogaría su presencia de la manera más comedida, para poder 17 

entender lo que la Universidad está planteando, es la 18 

Universidad de Cuenca y llamaré de manera inmediata, porque 19 

en este año nos toca aprobar esta ordenanza del bienio que 20 

obviamente es cada dos años, que es sobre el costo de los 21 

predios y adicionalmente ustedes conocen el tema de la 22 

Contraloría, de las obras de beneficio general, que también 23 

tenemos que comenzar a tratar esa ordenanza y que tenemos 24 

que aprobar al menos dos ordenanzas en lo que resta del 25 

mes, entonces más bien agradecerles por su tiempo, esto 26 

adicional a los presupuestos que también entiendo ya han 27 

tenido los talleres, quienes son miembros de las empresas, 28 

entonces creo que efectivamente el trabajo que hace el 29 

Concejo Cantonal y quiero terminar con esto, creo que 30 

siempre han dicho, dicen y dirán, que los Concejales no 31 

hacen mayor trabajo, pero a veces les invitaba a aquellas 32 

personas que decían eso, que nos acompañen un día nomás y 33 

salían bien cansados, entonces más bien siempre agradezco 34 
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el trabajo de ustedes porque llegar a tomar una decisión de 1 

cualquier cosa es haber analizado con profundidad y con 2 

horas y horas de trabajo, que eso quizás no se ve o podamos 3 

reflejarlo en nuestras redes sociales, pero les agradezco 4 

el trabajo de innumerables horas que conlleva este tema. 5 

 6 

También agradecerle a todo el equipo técnico, a los 7 

directores por la información que se nos ha dado, para que 8 

el Concejo pueda resolver esta importante sesión del 9 

presupuesto, que es la herramienta para trabajar el próximo 10 

año, agradecerles una vez más y se levanta la sesión señor 11 

Secretario, muchas gracias. 12 

 13 

EL CONCEJO MUNICIPAL DEL CANTÓN CUENCA, AL TRATAR EL PUNTO 14 

ÚNICO DEL ORDEN DEL DÍA, RESUELVE: QUE SE DÉ POR CONOCIDO Y 15 

APROBADO EL PRESUPUESTO DEL GOBIERNO AUTÓNOMO 16 

DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTÓN CUENCA, PARA EL 17 

EJERCICIO ECONÓMICO 2024 (SEGUNDA SESIÓN), Y PLAN OPERATIVO 18 

ANUAL (POA) 2024, DE ACUERDO A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 19 

245 DEL CÓDIGO ORGÁNICO DE ORGANIZACIÓN TERRITORIAL, 20 

AUTONOMÍA Y DESCENTRALIZACIÓN (COOTAD), CON TODOS SUS 21 

ANEXOS. SOLICITANDO A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL QUE DESDE 22 

SU RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA GARANTICE EL CUMPLIMIENTO 23 

DE LOS REQUISITOS QUE ESTÁN NORMADOS EN LA LEY VIGENTE 24 

(AUTORIZACIONES, CONVENIOS, MODELOS DE GESTIÓN, 25 

CONCURRENCIA), PARA LA EJECUCIÓN DE LOS PROYECTOS DE 26 

HOSPITALES MUNICIPALES Y RETENES. 27 

 28 

Termina la sesión a las 9H35. 29 

 30 

 31 

PhD. Cristian Zamora Matute, Mgst. Vicente Astudillo Saquicela, 32 

ALCALDE DE CUENCA.     SECRETARIO DEL CONCEJO 33 

           MUNICIPAL DEL CANTÓN CUENCA. 34 
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